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Спецификация ФОС по промежуточной аттестации
Наименование ООП ВО: Лесное хозяйство
Направление подготовки: 35.03.01 Лесное дело
Направленность (профиль): Лесное хозяйство
[bookmark: _Hlk192366330]Дисциплина Экономика
	Код компетенции
	Наименование компетенции
	Индикатор сформированности компетенции 
	Курс/семестр освоения индикатора компетенции

	УК-9 
	Способен принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности
	УК-9.1 Понимает базовые принципы функционирования экономики и экономического развития, цели и формы участия государства в экономике
	Курс (очная / заочная): 1 курс 2 семестр / 2 курс                                          


	ОПК-6
	Способен использовать базовые знания экономики и определять экономическую эффективность в профессиональной деятельности
	ОПК 6.1 Демонстрирует базовые знания экономики в области рационального использования лесных ресурсов и их воспроизводства, сохранения защитных, рекреационных и других полезных функций леса
	Курс (очная / заочная): 1 курс 2 семестр / 2 курс                                          




	
	Проверяемый элемент содержания (РПД)
	Номер и варианты задания (согласно ФОС)
	Тип задания (открытые/ закрытые, комбинированные)
	Уровень сложности задания (базовый, повышенный, высокий)
	Ключ к заданию 
	Система оценивания (Количество баллов, критерий)

	1 вариант
	
	
	
	
	
	

	ОПК-6.1
	Тема 2
	1
	Закрытый 
	Базовый 
	1
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	ОПК-6.1
	Тема 2
	2
	Закрытый 
	Базовый 
	3
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	ОПК-6.1
	Тема 2
	3
	Закрытый 
	Повышенный
	32154
	2 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	ОПК-6.1
	Тема 7
	4
	Открытый 
	Высокий 
	Рентный доход = 400000 * 0,2 - 50000 = 30 000 ДЕ 
Р = R: r = 30000 / 0,1 = 300000 ДЕ
	3,1 б — полный правильный ответ; 0 б — остальные случаи

	ОПК-6.1
	Тема 7
	5
	Открытый 
	Повышенный 
	Дифференциальная рента I типа (рода) возникает в результате эксплуатации лучших и средних по своему естественному плодородию и месторасположению земельных участков.  
	2 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	ОПК-6.1
	Тема 7
	6
	Закрытый 
	Повышенный 
	А2Б4В3Г1
	2 б — полное правильное соответствие; 0 б — остальные случаи

	ОПК-6.1
	Тема 7
	7
	Закрытый 
	Базовый 
	1
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	ОПК-6.1
	Тема 7
	8
	Закрытый 
	Базовый 
	4
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	ОПК-6.1
	Тема 7
	9
	Закрытый 
	Базовый 
	25
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	УК-9.1
	Тема 1
	10
	Закрытый 
	Базовый 
	1
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	УК-9.1
	Тема 2
	11
	Закрытый 
	Базовый 
	5
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	УК-9.1
	Тема 3
	12
	Закрытый 
	Базовый 
	1
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	УК-9.1
	Тема 4
	13
	Открытый 
	Повышенный 
	600 - 100P =150 + 50Р
Ре= 3де, Qе = 600-100*3 =300 шт. 
	2 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	УК-9.1
	Тема 5
	14
	Закрытый 
	Базовый 
	3
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	УК-9.1
	Тема 6
	15
	Закрытый 
	Повышенный 
	А3Б1В4Г2
	2 б полное правильное соответствие; 0 б все остальные случаи

	УК-9.1
	Тема 7
	16
	Закрытый 
	Базовый 
	1
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	УК-9.1
	Тема 8
	17
	Открытый 
	Повышенный 
	ВВП= 960 +270 +60 -68 +246 +140 = 1608
	2 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	УК-9.1
	Тема 9
	18
	Закрытый 
	Базовый 
	4
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	УК-9.1
	Тема 10
	19
	Закрытый 
	Базовый 
	2
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	УК-9.1
	Тема 11
	20
	Открытый 
	Высокий 
	[bookmark: _Hlk192282709]Циклический уровень безработицы = 8%-5% = 3%. 
Отставание ВВП = 3 % * 2,5 = 7,5 %.
Абсолютное отставание ВВП = 1500 * 7,5% = 112,5 млрд руб. 
ВВП потенциальный = 1500 + 112,5 = 1612,5 млрд руб.
	3 б — полный правильный ответ; 0 б — остальные случаи

	УК-9.1
	Тема 12
	21
	Закрытый 
	Базовый 
	3
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	УК-9.1
	Тема 13
	22
	Закрытый 
	Базовый 
	2
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	2 вариант
	
	
	
	
	
	

	ОПК-6.1
	Тема 2
	1
	Закрытый 
	Базовый 
	3
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	ОПК-6.1
	Тема 2
	2
	Закрытый 
	Базовый 
	1
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	ОПК-6.1
	Тема 7
	3
	Закрытый 
	Повышенный
	4
	2 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	ОПК-6.1
	Тема 7
	4
	Открытый 
	Высокий 
	1. Qd = (100-Р) + (50-Р) = 150 -2Р
2. Qs = Qd; 100=150-2P. Р1га = 25 тыс. руб./га. 
3. Ручастка = 100 *25 = 2500 тыс. руб.
	3,1 б — полный правильный ответ; 0 б — остальные случаи

	ОПК-6.1
	Тема 7
	5
	Открытый 
	Повышенный 
	Дифференциальная рента II типа (рода) возникает в результате улучшения земель, осуществляемое людьми через вложения труда и капитала
	2 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	ОПК-6.1
	Тема 7
	6
	Закрытый 
	Повышенный 
	А2Б3В1
	2 б — полное правильное соответствие; 0 б — остальные случаи

	ОПК-6.1
	Тема 7
	7
	Закрытый 
	Базовый 
	13
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	ОПК-6.1
	Тема 7
	8
	Закрытый 
	Базовый 
	3
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	ОПК-6.1
	Тема 7
	9
	Закрытый 
	Базовый 
	4
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	УК-9.1
	Тема 1
	10
	Закрытый 
	Базовый 
	3
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	УК-9.1
	Тема 2
	11
	Закрытый 
	Базовый 
	2
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	УК-9.1
	Тема 3
	12
	Закрытый 
	Базовый 
	1
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	УК-9.1
	Тема 4
	13
	Открытый 
	Повышенный 
	11-Р= -4 +2Р
Ре= 5де, Qе = 11-5 = 6 шт.  
	2 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	УК-9.1
	Тема 5
	14
	Закрытый 
	Базовый 
	1
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	УК-9.1
	Тема 6
	15
	Закрытый 
	Повышенный 
	А2Б1В3
	2 б полное правильное соответствие; 0 б все остальные случаи

	УК-9.1
	Тема 7
	16
	Закрытый 
	Базовый 
	2
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	УК-9.1
	Тема 8
	17
	Открытый 
	Повышенный 
	ВВП= 5200 +820 +400 -510 +690 = 6600
	2 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	УК-9.1
	Тема 9
	18
	Закрытый 
	Базовый 
	3
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	УК-9.1
	Тема 10
	19
	Закрытый 
	Базовый 
	2
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	УК-9.1
	Тема 11
	20
	Открытый 
	Высокий 
	Трудоспособное население = 140 *60% = 84 млн чел.
Занятые = 84 *75% = 63 млн чел.
Безработные = (84 - 63) *50% = 10,5 млн чел.
Уровень безработицы = (10,5 : 63+10,5)) * 100 = 14,3 %.
	3 б — полный правильный ответ; 0 б — остальные случаи

	УК-9.1
	Тема 12
	21
	Закрытый 
	Базовый 
	1
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	УК-9.1
	Тема 13
	22
	Закрытый 
	Базовый 
	4
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи




1. Область применения
Фонд оценочных средств (ФОС) – неотъемлемая часть рабочей программы дисциплины «Экономика» и предназначен для контроля и оценки образовательных достижений студентов, освоивших программу дисциплины. 

2. Цели и задачи фонда оценочных средств
Цель ФОС – установить соответствие уровня подготовки обучающегося требованиям ФГОС ВО по направлению подготовки 35.03.01 Лесное дело, утвержденного приказом Минобрнауки РФ № 706 от 26.07.2017. 
Для достижения поставленной цели фондом оценочных средств по дисциплине «Экономика» решаются следующие задачи:
· [bookmark: _Hlk112749822]контроль и управление процессом приобретения студентами знаний, умений и навыков, предусмотренных в рамках дисциплины;
· контроль и оценка степени освоения компетенций, предусмотренных в рамках данной дисциплины;
· обеспечение соответствия результатов обучения задачам будущей профессиональной деятельности через совершенствование традиционных и внедрение инновационных методов обучения в образовательный процесс в рамках данной дисциплины.

3. Перечень индикаторов планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующих компетенций и индикаторов их достижений.
Таблица 1 - Паспорт фонда оценочных средств по дисциплине
	Категория универсальных компетенций
	Экономическая культура, в том числе финансовая грамотность


	Код и наименование универсальной компетенции
	УК-9 Способен принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности

	Код и наименование индикатора достижения универсальной компетенции в процессе изучения дисциплины
	УК-9.1 Понимает базовые принципы функционирования экономики и экономического развития, цели и формы участия государства в экономике 

	Планируемые результаты обучения
	Знать:
содержательный смысл основных понятий (терминов) микро- и макроэкономики; 
фундаментальные проблемы рыночной экономики, решаемые на микро- и макроуровне;
характерные черты, цели деятельности экономических субъектов на микро- и макроуровне;
основные модели микроэкономического равновесия, макроэкономического равновесия;
цели, виды и инструменты государственного регулирования национальной экономики
Уметь:
характеризировать основные закономерности деятельности экономических агентов на микро- и макроуровне;
устанавливать причинно-следственные связи при характеристике экономических явлений на микро- и макроуровне;
оценивать влияние государственной политики на экономическое развитие;
умения использовать экономическую информацию при решении личных и профессиональных задач
Владеть:
основной терминологией дисциплины;
навыками расчета основных экономических показателей микро – и макроэкономического уровня;
способностью принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности

	Код и наименование общепрофессиональной компетенции
	ОПК-6 Способен использовать базовые знания экономики и определять экономическую эффективность в профессиональной деятельности

	Код и наименование индикатора достижения общепрофессиональной компетенции в процессе изучения дисциплины
	ОПК 6.1 Демонстрирует базовые знания экономики в области рационального использования лесных ресурсов и их воспроизводства, сохранения защитных, рекреационных и других полезных функций леса

	Планируемые результаты обучения
	знать: 
определения понятий потребности, ресурсы; виды потребностей; виды ресурсов; природные ресурсы возобновляемые, природные ресурсы невозобновляемые; плодородие земли естественное, искусственное и экономическое; рента и ее виды; особенности земли как фактора производства
уметь: 
решать типовые экономические задачи на нахождение величины земельной ренты, рыночной цены земли; 
владеть навыками: 
обоснования взаимосвязи цены земли от величины земельной ренты и ставки банковского процента

	Наименование оценочного средства (процедуры оценивания)
	Посещение занятий
Тестовые задания 
Решение задач на практическом занятии
Контрольная работа



4. Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования
4.1. Перечень оценочных средств
	Наименование оценочного средства
	Характеристика оценочного средства
	Представление оценочного средства в ФОС

	Оценочные средства для текущей аттестации
	
	

	Посещение занятий  
	Присутствие на занятиях, выполнение заданий 
	Балловая оценка посещаемости занятий на основе журнала посещаемости занятий

	Тестовое задание  
	Система стандартизированных заданий, позволяющая автоматизировать процедуру измерения уровня знаний и умений обучающегося по темам
	Фонд тестовых заданий по темам

	Задачи на ПЗ
	Средство проверки умений применять полученные знания для решения задач определенного типа по теме или разделу дисциплины. Обучающийся демонстрирует навыки раскрытия связи между исходными данными (условием) и искомыми показателями, навыки выбора и применения инструмента нахождения искомого показателя, умение оформлять результаты выполнения задания в соответствии с требованиями (при наличии таких требований).
	Комплект задач (заданий)

	Контрольная работа   
	Средство проверки умений применять полученные знания для решения задач определенного типа по теме или разделу дисциплины. Обучающийся демонстрирует навыки раскрытия связи между исходными данными (условием) и искомыми показателями, навыки выбора и применения инструмента нахождения искомого показателя
	Комплект заданий, включающих открытые и закрытые вопросы


	Компонент своевременности 
	Своевременность выполнения заданий текущей аттестации 
	Балловая оценка на основе учета успеваемости 

	Оценочные средства для промежуточной аттестации
	
	

	Вопросы к зачету 
	Открытые, закрытые задания разного уровня сложности 
	Комплект заданий 



4.2 Критерии и шкалы для интегрированной оценки уровня сформированности компетенций
	Индикаторы компетенции
	Оценки сформированности компетенций

	
	удовлетворительно
	хорошо
	отлично

	Полнота знаний  
	Минимально допустимый уровень знаний, допущено много негрубых ошибок
	Уровень знаний в объеме, соответствующем программе подготовки, допущено несколько негрубых ошибок
	Уровень знаний в объеме, соответствующем программе подготовки, без ошибок   


	Наличие умений
	Продемонстрированы основные умения, решены типовые задачи с негрубыми ошибками, выполнены все задания, но не в полном объеме  

	Продемонстрированы все основные умения, решены все основные задачи с негрубыми ошибками, выполнены все задания в полном объеме, но некоторые с недочетами. 
	Продемонстрированы все основные умения,
решены все основные задачи с отдельными несущественными недочетами, выполнены все задания в полном объеме 

	Наличие навыков (владение опытом) 
	Имеется минимальный набор навыков для решения стандартных задач с некоторыми недочетами 
	Продемонстрированы базовые навыки при решении стандартных задач с некоторыми недочетами 
	Продемонстрированы навыки при решении нестандартных задач без ошибок и недочетов 


	Характеристика сформированности компетенции

	Сформированность компетенции соответствует 
минимальным требованиям. Имеющихся знаний, умений, навыков в целом достаточно для решения практических (профессиональных) задач, но требуется дополнительная практика по большинству практических задач.
	Сформированность компетенции в целом соответствует требованиям. Имеющихся знаний, умений, навыков и мотивации в целом достаточно для решения стандартных практических (профессиональных) задач. 

	Сформированность компетенции полностью 
соответствует требованиям. Имеющихся знаний умений, навыков и мотивации в полной мере достаточно для решения сложны практических (профессиональных) задач. 


	Уровень сформированности компетенций 
	Пороговый
	Базовый
	Повышенный




4.3 Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения дисциплины
Очная форма 
	№ п/п
	Наименование тем

	Формир. индик. компетенций
	Вид занятий
	Наименование оценочного средства (текущий контроль)

	[bookmark: _Hlk192005812]1
	Предмет и методы экономической теории
	УК-9.1
	Л, СР
	-


	2
	Потребности и ресурсы
	 УК-9.1
ОПК-6.1
	Л, ПЗ, СР
	Тестовое задание, решение задач на ПЗ 

	3
	Общественное производство и экономические отношения
	УК-9.1
	Л, СР
	-

	4
	Рынок. Рыночный механизм
	УК-9.1
	Л, ПЗ, СР
	Тестовое задание, решение задач на ПЗ

	5
	Издержки и прибыль фирмы
	УК-9.1
	Л, ПЗ, СР
	Тестовое задание, решение задач на ПЗ

	6
	Виды конкуренции
	УК-9.1
	Л, ПЗ, СР
	Тестовое задание, решение задач на ПЗ

	7
	Рынок факторов производства
	УК-9.1
ОПК-6.1 
	Л, ПЗ, СР
	Тестовое задание, решение задач на ПЗ

	8
	СНС и макроэкономические показатели
	УК-9.1
	Л, ПЗ, СР
	Тестовое задание, решение задач на ПЗ

	9
	Инвестиции
	УК-9.1
	Л, ПЗ, СР
	Тестовое задание, решение задач на ПЗ

	10
	Инфляция и ее виды
	УК-9.1
	Л, ПЗ, СР
	Тестовое задание, решение задач на ПЗ

	11
	Безработица и ее формы
	УК-9.1
	Л, ПЗ, СР
	Тестовое задание, решение задач на ПЗ

	12
	Государственные расходы и налоги. Бюджетно-налоговая политика
	УК-9.1
	Л, ПЗ, СР
	Тестовое задание, решение задач на ПЗ

	13
	Деньги и их функции. Денежно-кредитная политика
	УК-9.1
	Л, ПЗ, СР
	Тестовое задание, решение задач на ПЗ

	14
	-
	УК-9.1
	ПЗ
	Две контрольные работы по темам курса



Заочная форма 
	№ п/п
	Контролируемые разделы   дисциплины 
	Код контролируемой компетенции
	Вид занятий
	Наименование оценочного средства для текущей аттестации

	1
	Предмет и методы экономической теории
	УК-9.1
	Л, СР
	-


	2
	Потребности и ресурсы
	 УК-9.1
ОПК-6.1
	Л, СР
	-

	3
	Общественное производство и экономические отношения
	УК-9.1
	Л, СР
	-

	4
	Рынок. Рыночный механизм
	УК-9.1
	Л, СР
	-

	5
	Издержки и прибыль фирмы
	УК-9.1
	Л, СР
	-

	6
	Виды конкуренции
	УК-9.1
	ПЗ, СР
	Решение тестов, задач с расчетами на ПЗ

	7
	Рынок факторов производства
	УК-9.1
ОПК-6.1 
	ПЗ, СР
	Решение тестов, задач с расчетами на ПЗ

	8
	СНС и макроэкономические показатели
	УК-9.1
	ПЗ, СР
	Решение тестов, задач с расчетами на ПЗ

	9
	Инвестиции
	УК-9.1
	ПЗ, СР
	Решение тестов, задач с расчетами на ПЗ

	10
	Инфляция и ее виды
	УК-9.1
	СР
	-

	11
	Безработица и ее формы
	УК-9.1
	СР
	-

	12
	Государственные расходы и налоги. Бюджетно-налоговая политика
	УК-9.1
	СР
	-

	13
	Деньги и их функции. Денежно-кредитная политика
	УК-9.1
	СР
	-

	14
	-
	УК-9.1
	ПЗ
	Контрольная работа по темам курса



5. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе ООП 
5.1 Типовые задания для текущего контроля успеваемости 
5.1.1 Примеры тестовых заданий по темам
	2
	Потребности и ресурсы


1. Блага, которые являются объектом или результатом экономической деятельности, называются:
а)	экономическими;
б)	общественными;
в)	неэкономическими;
г)	потребительскими.

2. Частные экономические блага отличаются тем, что:
а)	потребление их возрастает с ростом доходов потребителей;
б)	потребление их одним человеком снижает их полезность для остальных;
в)	непосредственно удовлетворяют потребности;
г)	производство их сопровождается положительным внешним эффектом.

3. Общественные экономические блага отличаются тем, что:
а)	потребление их возрастает с ростом доходов потребителей;
б)	удовлетворяют некоторую потребность только вместе;
в)	непосредственно удовлетворяют потребности;
г)	потребление их одним человеком не снижает их полезности для остальных.

4. Экономическими благами являются:
а)	выпеченный хлеб;
б)	деревья в лесу;
в)	уголь в недрах земли;
г)	все перечисленные выше ответы верны.

5. Существование экономических проблем может быть объяснено:
а)	загрязнением окружающей среды и существованием международных монополий;
б)	наличием инфляции и безработицы;
в)	неэффективным использованием экономических ресурсов;
г)	неограниченностью потребностей людей и ограниченностью ресурсов.

6. Альтернативная стоимость блага это:
а)	количество благ, от которых необходимо отказаться, чтобы иметь возможность приобрести данное благо;
б)	стоимость израсходованных ресурсов;
в)	количество товаров, которое можно было бы получить в обмен на израсходованные ресурсы;
г)	сумма издержек производства на товар-заменитель.

7. Обычно товар, имеющий высокую альтернативную стоимость
а)	имеет высокую цену на рынке
б)	имеет низкую цену на рынке
в)	выпускается в больших количествах
г)	имеет цену на рынке, не связанную с альтернативной стоимостью

8. Альтернативные издержки платного обучения - это ...
а)	максимальный доход, который мог бы иметь студент, если бы он вместо учебы работал;
б)	денежная плата за обучение;
в)	сумма всех расходов за период обучения: плата учебному заведению, расходы на приобретение учебников и канцелярских принадлежностей, транспортные расходы, расходы на питание и одежду;
г)	минимальный размер платы за обучение, который существует в других подобных учебных заведениях.

9. Альтернативные издержки строительства бассейна - это:
а)	оплата его охраны и другого персонала;
б)	цена строительства бассейна в будущем году;
в)	изменение ставки налога, который будет выплачиваться из доходов бассейна;
г)	цене других товаров и услуг, производство которых принесено в жертву строительству.

	2
	Потребности и ресурсы


10. Ограниченность ресурсов означает, что:
а)	в обществе они имеются в таком количестве, которого недостаточно для производства необходимых товаров и услуг;
б)	с их помощью невозможно одновременное и полное удовлетворение всех имеющихся потребностей;
в)	ресурсов хватает только на производство предметов потребления;
г)	хозяйствующие субъекты не умеют рационально вести хозяйство.

11. Какое утверждение относительно экономических ресурсов является правильным:
а)	ограниченность ресурсов не зависит от их объема;
б)	проблема ограниченности ресурсов характерна для самых различных в экономическом отношении государств;
в)	ограниченность ресурсов и неограниченность потребностей лежит в основе всех экономических проблем общества;
г) все перечисленные выше ответы верны.

12. Кривая производственных возможностей показывает:
а)	альтернативную комбинацию производства двух товаров при неограниченном количестве ресурсов;
б)	лучшую из возможных комбинаций производства двух товаров;
в)	точное количество двух товаров, которые экономика намерена производить;
г)	альтернативную комбинацию производства двух товаров при наличии данного количества ресурсов.

13. Полное использование имеющихся ресурсов на кривой производственных возможностей показывает любая точка, лежащая:
а)	на поверхности кривой производственных возможностей;
б)	внутри пространства, ограниченного кривой производственных возможностей;
в)	вне кривой производственных возможностей;
г)	нет верного варианта ответа.

14. Точка, лежащая внутри границы производственных возможностей, показывает:
а)	полное использование всех ресурсов общества;
б)	неполное использование всех ресурсов;
в)	невозможный уровень производства при данной технологии;
г)	рост производственных возможностей общества.

15. На линии производственных возможностей рост производства одного вида продукта сочетается:
а)	с ростом производства другого вида продукта;
б)	с уменьшением производства другого вида продукта;
в)	с постоянным объемом производства другого вида продукта;
г)	возможен любой из указанных вариантов.

16. Факторами производства являются:
а) предприятия, домашние хозяйства, рынки, государство;
б) труд, капитал, земля, предпринимательство;
в) нужды, потребности, ограниченность, возможность;
г) все перечисленное верно.

17. Чем отличаются факторы производства от экономических ресурсов?
а) экономические ресурсы — это то же самое, что и факторы производства;
б) в состав факторов производства не входят трудовые ресурсы;
в) в экономические ресурсы не включается предпринимательская деятельность;
г) факторы производства — это вовлеченные в процесс производства экономические ресурсы;
д) факторы производства не включают природные ресурсы;
е) экономические ресурсы не включают в себя реальный капитал.

18. Экономист назовёт ситуацию, при которой все ресурсы в экономической системе используются таким образом, что наращивать производство одного продукта можно, только сокращая производство другого:
а)	эффективной;
б)	неэффективной;
в)	административно- командной системой;
г)	экономическим кризисом.

	[bookmark: _Hlk73300139]4
	Рынок. Рыночный механизм


1. Спрос представляет собой:
а)	количество товаров, которое покупатель может купить за определенный период времени;
б)	количество товаров, которое покупатель хочет купить за определенный период времени;
в)	количество товаров, которое покупатель хочет и может купить;
г)	количество товаров, которое покупатель хочет и может купить за определенный период времени.

[bookmark: _Hlk73300149]2. Закон спроса отражает:
а)	прямую зависимость покупательского спроса от цены товара;
б)	обратную зависимость покупательского спроса от цены товара;
в)	прямую зависимость объема покупок от цены товара;
г)	обратную зависимость цены товара от покупательского спроса.

[bookmark: _Hlk73300156]3. Кривая спроса на товар — это кривая, каждая точка которой показывает количество:
а)	покупателей, которые готовы купить товар по соответствующей цене товара;
б)	товара, которое удовлетворяет потребности покупателей при данной цене товара;
в)	товара, которое потребители имеют возможность купить при данной цене товара;
г)	товара, которое потребители желают и готовы приобрести по данной цене.

[bookmark: _Hlk73300168]4. К факторам, смещающим кривую спроса, не относятся:
а)	доходы потребителей;
б)	цены на взаимосвязанные товары;
в)	вкусы потребителей;
г)	число продавцов на рынке.

[bookmark: _Hlk73300180]5. Если спрос на товар падает, кривая спроса сдвигается:
а)	вниз и влево;
б)	по вращению часовой стрелки;
в)	вверх и вправо;
г)	против вращения часовой стрелки.

[bookmark: _Hlk73300200]6. Кривая спроса сместится влево, если:
а)	цена товара снизится;
б)	цена товара возрастет;
в)	ожидается рост цен;
г)	товар вышел из моды.

[bookmark: _Hlk73300215]7. Увеличение дохода потребителей снижает спрос:
а)	товары первой необходимости;
б) товары низшей категории;
в)	предметы роскоши;
г)	товары с единичной эластичностью спроса.

[bookmark: _Hlk73300223]8. Предложение представляет собой:
а)	количество товаров, которое продавцы могут поставить на рынок в течение определенного периода времени;
б)	количество товаров, которое продавцы желают поставить на рынок в течение определенного периода времени;
в)	количество товаров, которое продавцы желают и могут поставить на рынок;
г)	количество товаров, которое продавцы желают и могут поставить на рынок в течение определенного периода времени.

[bookmark: _Hlk73300238]9. Закон предложения отражает:
а)	прямую зависимость объема выпуска от цены ресурсов;
б)	обратную зависимость объема предложения от цены товара;
в)	прямую зависимость предложения от цены товара;
г)	обратную зависимость цены товара от объема предложения.

[bookmark: _Hlk73300246]10. Смещение кривой предложения вправо может произойти в результате:
а)	повышения цен на ресурсы, используемые для производства данного товара;
б)	внедрения новых технологий, повышающих производительность труда;
в)	инфляционных ожиданий;
г)	отсутствует верный вариант ответа.

[bookmark: _Hlk73300268]11. Положение кривой предложения не изменится, если:
а)	увеличится величина налогов;
б)	цена товара упадет;
в)	издержки производства возрастут;
г)	изменится технология производства.

[bookmark: _Hlk73300275]12. Рынок товаров и услуг находится в равновесном состоянии, если:
а)	спрос равен предложению;
б)	цена равна издержкам плюс прибыль;
в)	уровень технологии меняется постепенно;
г)	объем предложения равен объему спроса.

[bookmark: _Hlk73300296]13. Дефицитом на рынке, скорее всего, может быть названа ситуация, когда:
а)	производство превышает потребности;
б)	товаров всем не хватает;
в)	величина спроса превышает величину предложения;
г)	величина предложения превышает величину спроса.

[bookmark: _Hlk73300305]14. В ситуации равновесия на рынке товара:
а)	не все покупатели, желавшие приобрести товар по равновесной цене, сумели сделать покупки;
б)	не весь товар, предложенный для продажи по равновесной цене, покупается потребителями, готовыми заплатить эту цену;
в)	некоторые продавцы не могут найти покупателей на свой товар, продаваемый по равновесной цене;
г)	остается непроданным тот товар, который предлагался по цене выше равновесной.

[bookmark: _Hlk73300314]15. Снижение цены равновесия может быть достигнуто в результате (2 отв.):
а) смешения кривой предложения вправо;
б) смещения кривой предложения влево;
в) смещения кривой спроса вправо;
г) смещения кривой спроса влево.
[bookmark: _Hlk73300378]
16. Товары являются взаимозаменяемыми, если
а)	потребление одного невозможно без потребления другого
б)	потребляются одновременно
в)	удовлетворяют одну и ту же потребность
г)	рост цены на один приводит к снижению спроса на другой

[bookmark: _Hlk73300400]17. В 1930 г. во время депрессии цены на автомобили в США снизились на 40%, объем продаж снизился примерно настолько же. Это означает, что спрос на автомобили был
а)	эластичным
б)	неэластичным
в)	совершенно эластичным
г)	единичной эластичности

18. Назовите товар, спрос на который будет наиболее эластичен по доходу
а)	картофель
б)	говядина
в)	бензин
г)	путешествия за границу

19. Снижение средних реальных доходов населения с 12 до 10 тыс. ден. ед. привело к снижению спроса на мебель за 33%. Эластичность спроса по доходу, равная .., характеризует товар как…
1) -0.5, первой необходимости
2) 0.5, длительного пользования
3) -2, низшей категории
4) 2, предмет роскоши

	[bookmark: _Hlk73300493]5
	Издержки и прибыль фирмы


1. Предприятие — это:
а)	совокупность зданий, сооружений и оборудования;
б)	коммерческое предприятие;
в)	имущественный комплекс, используемый для осуществления предпринимательской деятельности;
г)	хозяйственная единица, обладающая обусловленной законом экономической и административной самостоятельностью.

[bookmark: _Hlk73300505]2. Юридическим лицом признается:
а)	материально ответственное лицо;
б)	любое предприятие;
в)	предприятие, имеющее в своей собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечающее по своим обязательствам этим имуществом;
г)	предприятие, преследующее цели извлечения прибыли.

[bookmark: _Hlk73300718]3. Средний доход – это: 
а) результат продажи всей произведенной продукции; 
б) результат реализации единицы продукции; 
в) результат деления валового дохода на объем реализованной продукции. 

	[bookmark: _Hlk73300517]5
	Издержки и прибыль фирмы


4. Экономические издержки фирмы включают:
а)	издержки в виде стоимости израсходованных ресурсов в фактических ценах их приобретения;
б)	явные (внешние) и неявные (внутренние) издержки;
в)	постоянные и переменные издержки;
г)	издержки в виде стоимости благ, которые можно было бы получить при наиболее выгодном из всех возможных способов применения производственных ресурсов.

[bookmark: _Hlk73300531]5. Издержками производства называются:
а)	расходы на приобретение всех факторов производства;
б)	затраты на использование факторов производства;
в)	расходы на приобретение используемых экономических ресурсов;
г)	затраты на приобретение используемых факторов производства.

[bookmark: _Hlk73300541]6. Постоянные издержки фирмы — это:
а)	затраты на ресурсы по ценам, действовавшим в момент их приобретения;
б)	минимальные издержки производства любого объема продукции при наиболее благоприятных условиях производства;
в)	издержки, которые несет фирма даже в том случае, если продукция не производится;
г)	неявные издержки.

[bookmark: _Hlk73300550]7. Переменные издержки — это:
а)	затраты, имеющие место вне зависимости от изменения объема производства;
б)	изменяющиеся в зависимости от изменения объема производства;
в)	явные и неявные издержки;
г)	альтернативные издержки производства.

[bookmark: _Hlk73300558]8. Валовые издержки фирмы представляют собой:
а)	сумму постоянных и предельных издержек;
б)	сумму средних переменных и средних постоянных издержек;
в)	сумму средних и предельных;
г)	сумму постоянных и переменных издержек.

[bookmark: _Hlk73300573]9. Предельные издержки — это:
а)	издержки на производство каждой дополнительной единицы продукции;
б)	издержки в расчете на единицу продукции;
в)	издержки на производство продукции, увеличение которых делает невозможным расширение производства;
г)	затраты, меньше которых объем производства равен 0.

[bookmark: _Hlk73300580]10. Разность между совокупной выручкой и совокупными издержками за определенный период времени есть:
а)	заработная плата;
б)	прибыль;
в)	процент;
г)	рента.

[bookmark: _Hlk73300593]11. К постоянным издержкам фирмы относят
а)	издержки на аренду офиса
б)	зарплату основных производственных рабочих
в)	денежные затраты на электроэнергию, потребляемую активной частью основных фондов
г)	денежные затраты на основные и вспомогательные материалы, используемые для изготовления продукции

[bookmark: _Hlk73300606]12. В краткосрочном периоде фирма производит 820 единиц товара А. Средние постоянные издержки равны 5 рублей. Средние переменные издержки равны 2 рубля. Тогда общие издержки фирмы на производство товара А составят
а)	1640 руб.
б)	4100 руб.
в)	5470 руб.
г)	5740 руб.

[bookmark: _Hlk73300641]13. В краткосрочном периоде фирма производит 18 единиц товара А. Общие издержки производства равны 450 рублей. Общие постоянные издержки равны 90 рублей. Тогда средние переменные издержки фирмы на производство товара А составят
а)	5
б)	20
в)	25
г)	30

[bookmark: _Hlk73300660]14. Экономическая прибыль определяется путем
а)	вычитания экономических издержек из общей выручки
б)	сложения постоянных и переменных издержек
в)	сложения явных и неявных издержек
г)	вычитания явных издержек из валовой продукции

[bookmark: _Hlk73300674]15. Бухгалтерская прибыль равна разности: 
а) между валовым доходом и внутренними издержками; 
б) между общей выручкой и амортизацией; 
в) между внешними издержками и нормальной прибылью; 
г) между валовым доходом и внешними издержками.

[bookmark: _Hlk73300684]16. В долгосрочном периоде все издержки фирмы становятся
а)	постоянными
б)	переменными
в)	явными
г)	неявными

[bookmark: _Hlk73300693]17. С увеличением объема производства общие переменные издержки производства:
а) равномерно падают;
б) равномерно возрастают;
в) не меняются;
г) возрастают разными темпами.

[bookmark: _Hlk73300702]18. С увеличением объема производства общие постоянные издержки производства в краткосрочном периоде:
а) равномерно падают;
б) равномерно возрастают;
в) не меняются;
г) возрастают разными темпами.

[bookmark: _Hlk73300763]19. В краткосрочном (коротком) периоде объем применяется ____ как фактора производства является постоянным.
1) труда
2) материала
3) земли
4) капитала

	[bookmark: _Hlk73300776]6
	Виды конкуренции


1. Характерной чертой рынка совершенный конкуренции является…
1) дифференциация продукции
2) стандартизация продукции
3) наличие рыночной власти у продавцов
4) ограниченный вход в отрасль и выход из нее

[bookmark: _Hlk73300825]2. Конкуренция это:
а)	борьба производителей за получение наивысшей прибыли;
б)	экономическая состязательность за достижение наилучших результатов на каком-либо поприще;
в)	движущая сила рынка;
г)	все перечисленные выше ответы верны.

[bookmark: _Hlk73300836]3. Неценовая конкуренция ведется:
а)	на базе качественных характеристик товара;
б)	с помощью замаскированных скидок с официальной цены;
в)	внерыночными путями (лоббирование в органах власти и т. п.);
г)	с помощью скупки акций и иных способов захвата конкурентов.

[bookmark: _Hlk73300857]4. Монополистическая конкуренция — это рыночная структуры, при которой:
[bookmark: bookmark16]а)	фирмы вступают в сговор с целью повышения цены на выпускаемую продукцию;
[bookmark: bookmark17]б)	несколько фирм, каждая из которых контролирует значительную долю рынка;
[bookmark: bookmark18]в)	единственный продавец определенных товаров и услуг;
[bookmark: bookmark19]г)	фирмы продают дифференцированный продукт и обладают ограниченным контролем над ценой.
[bookmark: _Hlk73300864]
5. Олигополия — это тип структуры рынка, для которого характерно:
а)	малое число фирм;
б)	однородные или малодифференцированные продукты;
в)	труднодоступное вхождение на рынок;
г)	все перечисленные выше ответы верны.

[bookmark: _Hlk73300874]6. Монополия — это рыночная структура, где:
а)	существуют практически непреодолимые входные барьеры в отрасль;
б)	действует только один покупатель;
в) существует небольшое число конкурирующих между собой
производителей;
г) отсутствует контроль над ценами продукции.

[bookmark: _Hlk73300892]7. Предельный доход конкурентной фирмы:
а) постоянен и равен цене товара;
б) падает с увеличением объема производства;
в) растете увеличением объема производства;
г) верны все ответы.

[bookmark: _Hlk73300910]8. Фирма будет получать прибыль, если:
а) совокупные издержки больше совокупного дохода;
б) совокупные издержки меньше совокупного дохода;
в) средний доход равен предельным издержкам;
г) совокупный доход равен совокупным издержкам.

[bookmark: _Hlk73300929]9. Чтобы получить максимум прибыли, фирма должна выбрать такой объем выпуска, при котором:
а) предельные издержки равны цене продукта;
б) предельные издержки равны совокупным издержкам;
в) предельный доход равен предельным издержкам;
г) средние совокупные издержки равны предельному доходу.

[bookmark: _Hlk73300951]10. В какой из рыночных моделей цена для продавца задана:
а)	чистая монополия;
б)	олигополия;
в)	совершенная конкуренция;
г)	монополистическая конкуренция

[bookmark: _Hlk73300961]11. Неценовая конкуренция характерна для:
а)	чисто монополистического рынка;
б)	рынка совершенной конкуренции;
в)	монопсонического рынка;
г)	монополистической конкуренции.

[bookmark: _Hlk73300972]12. На рисунке представлена графическая модель доходов и издержек фирмы-монополиста:
[image: ]
Тогда монопольная прибыль при оптимальном объеме производства равна___ тыс. ден. ед.
1) 3250
2) 1125
3) 1500
4) 700

[bookmark: _Hlk73300984]13. В качестве барьера для проникновения в отрасль новых производителей могут служить:
а)	патенты и лицензии;
б)	более низкие издержки крупного производства;
в)	законодательное оформление исключительных прав;
г)	все вышеперечисленное верно.

[bookmark: _Hlk73300994]14. Издержки фирмы-монополиста описываются функцией ТС= 2Q2 + 100. Функция спроса на продукцию фирмы представлена в виде Qd= 30-Р, тогда степень ее монопольной власти (коэффициент Лернера) составляет…
1) 0.5
2) 0.2
3) 0.4
4) 0.3
[bookmark: _Hlk73301002]
15. Рынок резиновых сапог, являющихся в настоящее время дифференцированной продукцией, характеризуется деятельностью нескольких достаточно крупных фирм- производителей, необходимостью реализации технологических и иных лицензионных требований для открытия производства и является рыночной структурой под названием…
1) олигополия
2) неценовая конкуренция
3) монополия
4) монополистическая конкуренция

[bookmark: _Hlk73301015]16. Оптимальному объему производства для фирмы в условиях несовершенной конкуренции соответствуют утверждения о том, что при данном объеме …
1) предельные издержки фирмы равны рыночной цене
2) фирма максимизирует общий доход
3) предельные издержки фирмы равны предельному доходу
4) фирма максимизирует прибыль

[bookmark: _Hlk73301026]17. Установите соответствие между характерными признаками и типами рыночных структур.
1) дифференцированный товар 
2) несколько крупных производителей товара
3) уникальная продукция
1) олигополия
2) монополистическая конкуренция
3) монополия
4) совершенная конкуренция
[bookmark: _Hlk73301038]
18. Характеристикой рынка совершенной конкуренции является…
1) стандартизация продукции
2) наличие рыночной власти у продавцов
3) дифференциация продукции
4) ограниченных вход в отрасль и выход из нее

19. Примером естественной монополии может служить:
а)	«КАМАЗ»;
б)	издательство «Коммерсант»;
в)	метрополитен Москвы;
г)	фирма «Красный Октябрь».

	7
	Рынок факторов производства


1.	Утверждение, что спрос на экономический ресурс является производным, означает, что он зависит от:
а)	цены ресурса;
б)	производительности ресурса;
в)	спроса на товар, в изготовлении которого используется ресурс;
г)	цены ресурсов-заменителей.

2.	Предельный продукт ресурса в денежном выражении:
а)	представляет собой рыночную цену последней единицы продукта;
б)	равен изменению общего размера выручки при использовании дополнительной единицы фактора производства;
в)	равен изменению объема производства при использовании дополнительной единицы производственного фактора;
г)	в условиях совершенной конкуренции не определяется;
[bookmark: bookmark15]д)	в условиях несовершенной конкуренции не определяется.

3.	Кривая спроса на труд на конкурентном рынке в соответствии с теорией предельной производительности совпадает с кривой:
а)	предельных издержек на оплату труда;
б)	предельного продукта труда;
в)	предельного продукта труда в денежном выражении;
г)	общего продукта.

4.	Фирма-монопсонист на рынке труда по сравнению с конкурентным рынком нанимает ... заработную плату:
а)	меньше работников и платит им большую;
б)	больше работников и платит им меньшую;
в)	меньше работников и платит им меньшую;
г)	больше работников и платит им большую.

5.	Установление государством минимальной зарплаты, превышающей на конкурентном рынке труда ее равновесную ставку, приведет к:
а)	дефициту рабочей силы в отрасли;
б)	избытку рабочей силы в отрасли;
в)	увеличению спроса на труд;
г)	сокращению предложения труда.

6.	Функциональное распределение дохода - это деление денежного дохода:
а)	в соответствии с функцией, выполняемой получателем дохода;
б)	между участниками производственного процесса по величине дохода;
в)	с учетом изменения розничных цен и тарифов;
г)	с учетом налогообложения.

7.	Кривая Лоренца по мере экономического прогресса будет выпрямляться, так как:
а)	будут увеличиваться различия в содержании трудовой деятельности;
б)	рост культуры нивелирует содержание труда;
в)	при росте доходов на определенной стадии этого процесса потребности индивидов сравняются;
г)	правительство будет проводить социальную и фискальную политики, уменьшающие степень неравенства.

8. Беден человек или нет, можно оценить путем:
а)	использования опросов населения;
б)	определения всех потребностей человека;
в)	подсчета его доходов;
г)	определения черты бедности или прожиточного минимума.

	7
	Рынок факторов производства


9.	Условием минимизации затрат фирмы на производство продукции является:
а)	равенство предельных полезностей всех товаров их ценам;
б)	пропорциональность предельных продуктов всех ресурсов их ценам;
в)	равенство стоимости предельных продуктов всех ресурсов ценам на эту продукцию;
г)	равенство предельных продуктов ресурсов их ценам.
[bookmark: bookmark10]
10. Изменения в уровне реальной заработной платы можно определить, сопоставляя изменения в уровне номинальной зарплаты с изменениями в:
а)	уровне цен на товары и услуги;
б)	норме прибыли;
в)	ставках налогообложения;
г)	продолжительности рабочего времени.

11.	Конкурентная фирма, стремясь максимизировать прибыль, должна нанимать дополнительных работников до тех пор, пока предельный продукт труда в денежном выражении:
а)	меньше, чем ставка заработной платы;
б)	снижается;
в)	растет;
г)	сравняется со ставкой заработной платы.

12.	Кривая предложения земли как фактора производства:
а)	горизонтальна по отношению к оси абсцисс;
б)	вертикальна по отношению к оси абсцисс;
в)	имеет отрицательный наклон;
г)	имеет точку минимума.

[bookmark: _Hlk73301160]13. Стоимость, по которой права на капитальное благо могут быть полностью переданы от одного хозяйствующего субъекта другому, получила название…
1) цены капитального блага
2) процента
3) цены услуг капитала
4) приведенной стоимости
[bookmark: _Hlk73301170]
14. К экономическим ресурсам относятся:
а)	природные ресурсы, информация, деньги, предпринимательские способности;
б)	информация, трудовые ресурсы, деньги, природные ресурсы;
в)	трудовые ресурсы, природные ресурсы, информация, предпринимательские способности;
г)	природные ресурсы, информация, трудовые ресурсы, предпринимательские способности, деньги.

[bookmark: _Hlk73301181]15. Ресурсы, используемые в процессе производства, есть:
а) факторы производства;
б)	основной капитал;
в)	информация;
г)	предпринимательская деятельность.
[bookmark: _Hlk73301201]
16. Экономическая рента — это:
а)	трансфертный доход;
б)	превышение дохода над его альтернативной стоимостью;
в)	разница между валовым доходом и трансфертным доходом;
г)	все перечисленные выше ответы верны.

[bookmark: _Hlk73301213]17. Номинальной заработной платой является:
а)	сумма налога на доходы физических лиц, уплаченная работником;
[bookmark: bookmark20]б)	сумма денег, полученная работником;
[bookmark: bookmark21]в)	количество товаров и услуг, которое можно купить на деньги, полученные от продажи рабочей силы с учетом их покупательной
г) сумма премии, начисленная работнику.

[bookmark: _Hlk73301241]18. Отличие земли как фактора производства от других факторов производства:
а)	свободно воспроизводится;
б)	является продуктом человеческого труда;
в)	ограниченность предложения;
г)	все перечисленные выше ответы верны.

[bookmark: _Hlk73301255]19. Цена земли зависит от:
а)	величины ежегодной ренты;
б)	ставки банковского процента;
в)	величины альтернативного дохода покупателя земли;
г)	всех перечисленных выше факторов.

[bookmark: _Hlk73301267]20. Какой вид ренты связан с различиями в естественном качестве земли:
а)	абсолютная рента;
б)	дифференциальная рента;
в)	экономическая;
г)	все виды ренты.

[bookmark: _Hlk73301278]21. Специфика предпринимательского таланта как экономического ресурса в отличие от труда состоит в том, что:
а)	предприниматель способен организовать производство и выпуск товаров и услуг путем соединения всех необходимых факторов производства;
б)	предприниматель никогда не рискует своими денежными средствами;
в)	предприниматель принимает основные решения по ведению бизнеса;
г)	все перечисленные выше ответы верны.
[bookmark: _Hlk73301312]
[bookmark: _Hlk73301323]22. Эффективность использования труда определяется формулой 
1) выпуск продукции (в стоимостном или натуральном выражении) / количество использованного труда
2) выпуск продукции (в натуральном выражении) * цена продукции
3) выпуск продукции (в стоимостном выражении) * количество использованного труда

	[bookmark: _Hlk73301356]8
	СНС и макроэкономические показатели


1. Макроэкономика изучает:
а)	поведение агрегированных экономических агентов на агрегированных рынках;
б)	ситуации в отдельных отраслях промышленности;
в)	изменение цен и количеств на рынках взаимосвязных товаров;
г)	поведение отдельных экономических агентов.

[bookmark: _Hlk73301368]2. Каких экономических субъектов выделяют в макроэкономике:
а)	сектор домашних хозяйств, предпринимательский сектор, государственный сектор, заграница;
б)	сектор домашних хозяйств, предпринимательский сектор, государственный сектор;
в)	предпринимательский сектор и государственный сектор;
г)	предпринимательский сектор, государственный сектор, заграница.

[bookmark: _Hlk73301379]3. Национальное богатство страны в широком понимании - это:
а)	стоимость всего, чем владеет страна (лесов, рек, полей, заводов, имущества граждан);
б)	стоимость всех факторов производства;
в)	накопленное имущество и природные богатства страны;
г)	совокупность всех ценностей, которыми располагает страна на каждом этапе развития (включая те, которые не поддаются стоимостной оценке).

[bookmark: _Hlk73301390]4. Валовой внутренний продукт - это:
а)	конечная стоимость товаров и услуг, произведенных внутри страны в течение года;
б)	сумма продукции всех отечественных фирм;
в)	общее количество доходов, полученных населением;
г)	стоимость товаров и услуг, произведенных в частном секторе.

[bookmark: _Hlk73301400]5. К условиям макроэкономического равновесия относятся:
а)	фактический уровень производства равен потенциальному объему производства;
б)	фактический уровень инфляции равен ожидаемой инфляции;
в)	фактический уровень безработицы равен ее естественному уровню;
г)	все перечисленные выше ответы верны.

[bookmark: _Hlk73301429]6. Кривая совокупного спроса выражает отношение между:
а)	уровнем цен и потребляемым объемом ВВП в реальном выражении;
б)	уровнем цен и произведенным объемом ВВП в реальном выражении;
в)	уровнем цен, по которым производители желают продавать, а покупатели - покупать товары;
г)	потребленным и произведенным объемом ВВП в реальном выражении.

[bookmark: _Hlk73301439]7. Кривая совокупного предложения выражает отношение между:
а)	уровнем цен и потребляемым объемом ВВП в реальном выражении;
б)	уровнем цен и произведенным объемом ВВП в реальном выражении;
в)	уровнем цен, по которым производители желают продавать, а покупатели - покупать товары;
г)	потребленным и произведенным объемом ВВП в реальном выражении.

[bookmark: _Hlk73301454]8. Если в экономике достигнуто состояние общего макроэкономического равновесия, то:
а) спрос и предложение равны друг другу для каждого вида товаров, услуг, факторов производства и финансовых активов;
б)	совокупное предложение равно общим совокупным расходам одновременно на всех национальных рынках;
в)	каждый экономический агент доволен своим экономическим положением;
г)	совокупное предложение равно общим финансовым активам.

[bookmark: _Hlk73301467]9. Если происходит одновременный рост и совокупного спроса, и совокупного предложения, то:
а)	равновесный объем производства растет, а равновесный уровень цен снижается;
б)	равновесный объем производства растет, а равновесный уровень цен не меняется;
в)	и равновесный объем производства, и равновесный уровень цен повышаются;
г)	равновесный объем производства растет, а изменение равновесного уровня цен предсказать невозможно.

[bookmark: _Hlk73301480]10. Определение темпа экономического роста осуществляется на базе расчета:
а)	суммарных инвестиций фирм и государства;
б)	реального ВВП;
в)	реального располагаемого дохода на душу населения;
г)	чистых инвестиций фирм.

[bookmark: _Hlk73301491]11. К экстенсивным факторам экономического роста относится:
а)	увеличение производительности труда;
б)	улучшение организации производства;
в)	увеличение численности занятых в производстве работников;
г)	использование достижений НТП в производстве.

[bookmark: _Hlk73301501]12. Интенсивный тип экономического роста достигается за счет:
а)	увеличения использования ресурсов;
б)	более эффективного использования всех факторов производства;
в)	более эффективного использования фактора «труд»;
г)	нет верного варианта ответа.

[bookmark: _Hlk73301522]13. Что относится к доходам домашних хозяйств:
а)	оплата труда, полученная при выполнении трудовых соглашений;
б)	государственные социальные выплаты;
в)	доходы от предпринимательской деятельности;
г)	все перечисленные выше ответы верны.

[bookmark: _Hlk73301553]14. Какие расходы осуществляют домашние хозяйства:
а)	обязательные платежи, расходы на потребление, капитальные расходы, денежные сбережения;
б)	расходы на приобретение продовольственных и непродовольственных товаров;
в)	денежные сбережения и расходы на потребление;
г)	все перечисленные выше ответы верны.

[bookmark: _Hlk73301565]15. Что из перечисленного включается в состав валового внутреннего продукта:
a) продукт труда домашней хозяйки;
б) покупка у знакомых подержанного автомобиля;
в) покупка акций;
г) покупка нового учебника в книжном магазине;
д) покупка облигаций у корпорации.

[bookmark: _Hlk73301577]16. При расчете ВВП по расходам суммируются все перечисленные компоненты расходов, кроме:
a) чистых инвестиций;
б) расходов домашних хозяйств на покупку предметов длительного пользования;
в) пенсий учителям;
г) расходы на приобретение национальной продукции.

[bookmark: _Hlk73301656]17. Номинальный ВНП представляет собой стоимость товаров и услуг, измеренную в:
a) текущих рыночных ценах;
б) в ценах базового года;
в) в фиксированных ценах;
г) в оптовых ценах на продукцию.

[bookmark: _Hlk73301781]18. Известны следующие данные  об элементах ВВП: оплата труда наемных работников 2025 млн. ден. ед., расходы государства на закупку товаров и услуг 795 млн. ден. ед. , валовые частные инвестиции 730 млн. ден. ед., чистые косвенные налоги 645 млн. ден. ед., валовая прибыль  1240 млн. ден. ед., потребительские расходы домашних хозяйств 2100 млн. ден. ед. экспорт 1085 млн. ден. ед., импорт 800 млн. ден. ед. Это означает, что ВВП, рассчитанный методом потока расходов, оставил____ млн. ден. ед.
1) 3910
2) 5510
3) 5565
4) 4995

[bookmark: _Hlk73301706]19. Реальный валовой внутренний продукт…
1) показывает изменение как объема производства, так и цен на товары и услуги в стране
2) показывает только изменение цен на товары и услуги в стране
3) показывает только изменение объема производства товаров и услуг в стране
4) рассчитывает в ценах текущего года

[bookmark: _Hlk73301899]20. Если в текущем году потребительские расходы домохозяйств  составляли 500 млрд евро , валовые частные внутренние инвестиции – 250 млрд евро, государственные закупки товаров – 200 млрд евро, косвенные налоги – 220 млрд евро, чистый экспорт – 60 млрд евро, то номинальный ВВП равен ___ млрд евро.
1) 950
2) 1010
3) 790
4) 1230
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	Инвестиции


1. Сбережения домохозяйства — это: 
а) накопленное имущество на определенную дату; 
б) часть дохода, использованная для покупки товаров и услуг; 
в) часть дохода, вложенная в ценные бумаги; 
г) часть дохода, неизрасходованная в данном периоде времени.

2. Потребление домохозяйства — это: 
а) часть дохода, отложенная для будущих покупок товаров и услуг; 
б) часть дохода, использованная для покупки товаров и услуг; 
в) часть дохода, вложенная в ценные бумаги, иностранную валюту, драгоценные металлы. 

3. Потребление и сбережения в сумме равны: 
а) располагаемому доходу; 
б) инвестициям;
в) национальному богатству;
г) накоплениям

4. Расходы фирм на увеличение основного капитала (недвижимости, машин, оборудования и др.) называются:
а) сбережения; 
б) потребление;
в) инвестиции;
г) накопления.

5. Обратную зависимость выражает отношение между: 
а) сбережениями и уровнем процентной ставки; 
б) инвестиционными расходами и уровнем процентной ставки; 
в) инвестиционными расходами и национальным доходом; 
г) потребительскими расходами и располагаемым доходом.
 
6. В экономической теории считается, что основными сберегателями являются: 
а) государство; 
б) фирмы; 
в) домохозяйства; 
г) иностранный сектор.

7. Одним из условий макроэкономического равновесия является: 
а) Сбережения (S) >  инвестиции (I); 
б) Сбережения (S) < инвестиции (I); 
в) Сбережения (S) = инвестиции (I) 

8. Если объем располагаемого дохода уменьшается, то при прочих равных условиях: 
а) растут и потребительские расходы, и сбережения; 
б) потребительские расходы растут, а сбережения сокращаются; 
в) потребительские расходы сокращаются, а сбережения растут; 
г) сокращаются и потребительские расходы, и сбережения. 

9. Если реальная процентная ставка увеличится, то величина инвестиционных расходов: 
а) останется на прежнем уровне; 
б) увеличится; 
в) сократится.

10. Капитальные вложения в землю, недвижимость, машины, оборудование называются: 
а) портфельными инвестициями; 
б) прямыми инвестициями; 
в) валовыми инвестициями; 
г) реальными инвестициями. 

11. Вложение денежных средств в ценные бумаги это: 
а) реальные инвестиции; 
б) частные инвестиции; 
в) финансовые инвестиции; 
г) прямые инвестиции.
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	Инфляция и ее виды


1. На основании данных об уровне инфляции за три года, который составил 6,4%, 5,6% и 3,6% соответственно, можно сделать вывод, что инфляция за указанный период оказалась равна ___%.
1) 16,4
2) 15,6
3) 5,2
[bookmark: _Hlk73301884]
2. Инфляция означает:
а)	падение уровня цен;
б)	повышение покупательной способности денег;
в)	увеличение скорости оборота денег;
г)	обесценивание денег.

[bookmark: _Hlk73301928]3. Инфляцию спроса может вызвать:
а)	рост дефицита государственного бюджета;
б)	повышение цен на нефть;
в)	снижение предельной склонности к потреблению;
г)	повышение ставок налога на доходы с населения.

[bookmark: _Hlk73301939]4. Инфляция предложения может возникнуть в результате:
а)	роста дефицита государственного бюджета;
б)	увеличения дефицита платежного баланса страны;
в)	повышения ставок заработной платы;
г)	увеличения чистого экспорта.
[bookmark: _Hlk73302030]
5. Если национальный доход увеличится на 10% в год притом, что цены за это время возрастут на 12%, то при прочих равных условиях
а)	реальный национальный доход увеличится
б)	реальный национальный доход уменьшится
в)	реальный национальный доход останется без изменений
г)	все ответы неверны
[bookmark: _Hlk73302066]
6. Благосостояние рабочего растет в случае
а)	роста его номинальной заработной платы
б)	увеличения средней заработной платы в стране
в)	повышения цен на товары и услуги
г)	увеличения его реальной заработной платы
[bookmark: _Hlk73302093]
7. Замедление темпов инфляции выгодно
а)	всем
б)	ипотечному банку, взимающему фиксированный процент
в)	должникам банка, взимающего фиксированный процент
г)	должникам банка, взимающего индексированный в соответствии с темпами инфляции процент

[bookmark: _Hlk73302104]8. Кто из нижеперечисленных лиц, скорее всего, выиграет в условиях инфляции
а)	учитель, получивший беспроцентную ссуду в 30 тыс. рублей
б)	бывший служащий, получающий пенсию в размере 3000 руб.
в)	инженер, имеющий 85 тыс. руб. на сберегательном вкладе
г)	предприниматель, одолживший приятелю 105 тыс. руб. под процент, соответствующий инфляции

[bookmark: _Hlk73302115]9. Если номинальный доход увеличивается на 5%, а цены возрастают на 7%, то реальный доход
а)	падает на 12%
б)	падает на 7%
в)	увеличивается на 7%
г)	падает на 2%

[bookmark: _Hlk73302161]10. Дефлятор ВНП:
а) равен отношению номинального ВНП к реальному ВНП;
б) равен отношению реального ВНП к номинальному ВНП;
в) уменьшается при ускорении инфляции;
г) измеряет темп изменения цены «корзины» базисного периода.

[bookmark: _Hlk73302186]11. Изменение уровня текущих цен всех товаров и услуг, произведенных внутри страны, по отношению к уровню цен базисного периода, отражает показатель…
1) дефлятор ВВП
2) абсолютный прирост ВВП
3) индекс потребительских цен
4) индексы цен производителя

[bookmark: _Hlk73302199]12. При ежегодном уровне инфляции в 5% удвоение уровня инфляции приближено произойдет через __лет.
1) 350 
2) 65
3) 14
4) 1400

13. На основании данных об уровне инфляции за три года, который составил 6,4 5,6 и 3,6% соответственно, можно сделать вывод, что инфляция за указанный период оказалась равна ___%.
1) 16,4
2) 15,6
3) 5,2
4) 124,7

	[bookmark: _Hlk73301954]11
	Безработица и ее формы


1. Безработным считается любой человек:
а)	не имеющий работу;
б)	желающий работать, но не имеющий возможности получить соответствующую своей подготовке работу;
в)	неработающий, не получающий пособие по безработице;
г)	утративший способность к труду.

[bookmark: _Hlk73301966]2. Фрикционная безработица характеризует:
а)	ту часть населения, которая добровольно меняет работу;
б)	ту часть населения, которая потеряла работу в связи со структурной перестройкой производства;
в)	ту часть населения, которая временно потеряла работу в связи с циклическим характером производства;
г)	ту часть населения, которая постоянно лишена работы или перебивается случайными заработками.
[bookmark: _Hlk73301977]
3. Структурная безработица вызвана, прежде всего:
а)	развитием научно-технического прогресса, изменяющим спрос на отдельные профессии и специальности;
б)	изменениями в институциональной и законодательной сферах;
в)	абсолютным сокращением совокупного спроса и рабочих мест;
г)	все перечисленные выше ответы верны.

[bookmark: _Hlk73301988]4. Естественный уровень безработицы…
1) включает в себя циклическую безработицу
2) включает в себя фрикционную безработицу
3) увеличивается во время экономического кризиса
4) существует даже при полной занятости

[bookmark: _Hlk73301999]5. Закон Оукена характеризует взаимосвязь:
а)	абсолютного отставания фактического ВВП от потенциального и разности естественного и фактического уровней безработицы;
б)	относительного отставания фактического ВВП от потенциального и отношения фактического и естественного уровней безработицы;
в)	абсолютного отставания фактического ВВП от потенциального и отношения естественного и фактического уровней безработицы;
г) относительного отставания фактического ВВП от потенциального и разности фактического и естественного уровней безработицы.

[bookmark: _Hlk73302010]6. Социальная политика государства включает:
а)	сокращение доходной части государственного бюджета;
б)	регулирование уровня минимальной заработной платы;
в)	льготное кредитование наукоемких производств;
г)	предоставление финансовых льгот частному капиталу.

[bookmark: _Hlk73302022]7. Трансфертные платежи - это:
а)	одна из форм заработной платы;
б)	выплаты правительства отдельным лицам;
в)	натуральные безвозмездные пособия;
г)	все перечисленные выше ответы верны.
[bookmark: _Hlk73302043]
8. Уровень безработицы определяется
а)	долей безработных в численности трудоспособного населения
б)	долей неработающих в общей численности населения
в)	разностью трудоспособного и неработающего населения
г)	долей безработных в численности рабочей силы.

[bookmark: _Hlk73302055]9. Происходит сокращение работников из-за снижения объемов промышленного производства в целом по стране, в результате чего образовалась безработица.
а)	фрикционная
б)	циклическая
в)	структурная
г)	застойная
[bookmark: _Hlk73302077]
10. Человек, который надеется вскоре снова получить работу
а)	относится к разряду занятых
б)	относится к безработным
в)	не учитывается в составе рабочей силы
г)	рассматривается как не полностью занятый
[bookmark: _Hlk73302173]
11. К причинам, вызывающим безработицу, не относят…
1) нахождение экономики страны фазе цикла подъем
2) рост эффективности производства
3) научно-технический прогресс
4) сокращение производства
[bookmark: _Hlk73302212]
12. К причинам, приведшим к росту уровня естественной безработицы к началу XXI вера по сравнению с серединой XX века (6-7% против 4% в середине 60-х гг. XX века) относятся…
1) повышение уровня социальной защищенности граждан, в том числе безработных
2) увеличение доли людей старшего и среднего возраста в структуре рабочей силы 
3) развитие информационных систем, в том числе в сфере трудоустройства
4) глобальный экономический кризис, вызванный резким ростом цен на сырую нефть

[bookmark: _Hlk73302229][bookmark: _Hlk73302302][bookmark: _Hlk93499287]13. К экономически неактивному населению относятся (2 отв.)
1) выпускники вузов, ищущие работу
2) пенсионеры
3) восемнадцатилетние подростки, учащиеся техникума
4) студенты заочники, работающие на половину ставки

	12
	Государственные расходы и налоги. Бюджетно-налоговая политика


1. К неналоговым доходам государственного бюджета не относятся:
а)	доходы от приватизации;
б)	платежи за пользование природными ресурсами;
в)	доходы от имущества, находящегося в федеральной собственности;
г)	доходы от внешнеэкономической деятельности.

2. Государственный долг - это задолженность:
а)	населения, фирм, банков и зарубежных государств перед правительством данной страны;
б)	правительства перед населением страны;
в)	правительства данной страны перед иностранными государствами;
г)	правительства пред всеми хозяйствующими субъектами как данной страны, так и зарубежных стран.

3.	Бюджетный дефицит принято выражать в процентах к:
а)	ВВП;
б)	ВИД;
в)	государственному бюджету;
г)	платёжному балансу.

4.	Дефицит государственного бюджета не финансируется за счёт:
а)	эмиссии денег (монетизации);
б)	государственных заимствований;
в)	прироста налоговых поступлений;
г)	прибыли фирм.

5. К числу инструментов бюджетно-налоговой политики относится:
а)	увеличение нормы обязательных резервов;
б)	операции на открытом рынке;
в)	изменение налоговых ставок;
г)	изменение ставки рефинансирования.

6. Дефицит государственного бюджета существует, если:
а)	государственные расходы превышают доходы;
б)	увеличиваются государственные расходы;
в)	сокращается государственный долг;
г)	уменьшаются налоги.

7. Профицит государственного бюджета - это:
а)	превышение расходов бюджета над его доходами;
б)	превышение доходов бюджета над его расходами;
в)	сбалансирование расходов бюджета его доходами;
г)	данная категория не характерна для государственного бюджета.

8. Цель введения налогов в современном обществе - это:
а)	покрытие государственных расходов;
б)	регулирование экономических процессов в обществе;
в)	содержание аппарата государственной власти;
г)	формирование доходов федерального бюджета.

9. Фискальная бюджетно-налоговая политика, направленная на стимулирование экономической активности, предполагает:
а)	уменьшение налоговых ставок и сокращение государственных расходов;
б)	увеличение налоговых ставок и сокращение государственных расходов;
в)	уменьшение налоговых ставок и увеличение государственных расходов;
г)	уменьшение налоговых ставок и уменьшение государственных расходов.

10. Если налоговая нагрузка на бизнес возрастет, то
а)	сократится совокупное предложение, а совокупный спрос останется неизменным
б)	сократится совокупный спрос
в)	сократится совокупное предложение, а совокупный спрос возрастет
г)	сократится совокупное предложение и совокупный спрос

11. Для определения вклада государственного сектора в производство валового внутреннего продукта необходимо
а) рассчитать сумму государственных трансфертных платежей
б)	определить сумму затрат государства на производство общественных благ
в)	знать сумму государственных расходов на покупку товаров и услуг
г)	знать величину доходов государства

12. Государственные закупки товаров и услуг составили 300 ден. единиц, трансферты - 60 ден. единиц, налоговые поступления - 320 ден. единиц, государственный бюджет сведен
а)	с дефицитом в 40 ден. единиц
б)	с дефицитом в 20 ден. единиц
в)	с профицитом в 40 ден. единиц
г)	с профицитом в 20 ден. единиц

13. Если при росте доходов налоговая ставка не меняется, то какая применяется система налогообложения?
а)	пропорциональная
б)	регрессивная
в)	прогрессивная
г)	предельная

14. К фискальной политике не относится
а)	изменение центральным банком нормы банковского резерва
б)	изменение ставок налогов на прибыль организаций
в)	введение налоговых льгот для предприятий, осуществляющих инвестиции в новое производство
г)	увеличение социальных выплат малоимущим из государственного бюджета

	13
	Деньги и их функции. Денежно-кредитная политика


1. Денежное обращение представляет собой:
а)	способность денег участвовать в немедленном приобретении товаров (работ, услуг);
б)	непрерывно протекающий во времени оборот денег;
в)	скорость оборота денег;
г)	движение наличных и безналичных денег при выполнении ими своих функций.

2. Денежные агрегаты это:
а)	денежная единица, используемая для измерения и сравнения стоимости товаров (работ, услуг);
б)	совокупность покупательных, платежных и накопительных средств, обслуживающая экономические связи и принадлежащая гражданам, хозяйствующим субъектам и государству;
в)	всеобщий товар-эквивалент;
г)	средство платежа.

3. К числу стратегических целей денежно-кредитной политики государства относится:
а)	стабилизация ставки процента;
б)	стабилизация уровня цен;
в)	поддержание определенного объема денежной массы;
г)	все перечисленные выше ответы верны.

4. В период экономического подъема проводится
а)	увеличение предложения денег
б)	политика «дешевых денег»
в)	политика «дорогих денег»
г)	обмен денег на товары или услуги

5. Какова формула простейшего закона денежного обращения так называемого «уравнения Фишера»?
а)	М*V =Q*V
б)	М*V=Р/Q
в)	М*V=Р*Q
г)	М*Q/V=Р

6. Денежное обращение представляет собой…
1) совокупность денежных единиц, масштаба цен, денежных знаков и эмиссионной системы
2) непрерывное движение денег, их функционирование в качестве средства обращения или средства платежа
3) движение денег во внутреннем обороте в безналичной форме при выполнении ими своих функций
4) движение денег во внутреннем обороте в наличной форме при выполнении ими своих функций

7. Проводя политику открытого рынка, центральный банк…
1) осуществляет денежную эмиссию
2) покупает валюту
3) создает обязательные резервы 
4) продает ценные бумаги

8. Политика дорогих денег приводит к …
1) росту инвестиций
2) ограничению инфляции
3) понижению процентной ставки
4) увеличение денежного предложения

9. В состав денежной массы не входят:
а)	бумажные деньги;
б)	металлические деньги;
в)	акции предприятий;
г)	депозиты коммерческих банков.

10. Денежный агрегат М1 включает в себя:
а)	наличные деньги и депозиты до востребования;
б)	наличные деньги и срочные депозиты;
в)	наличные деньги и все банковские депозиты;
г)	депозиты в иностранной валюте.

11. К функциям ЦБ не относится:
а)	эмиссия денежных знаков;
б)	регулирование денежного отношения в соответствии с потребностями экономики;
в)	хранение золотовалютных резервов страны;
г)	эмиссия облигаций фирм.

12.	 Процент за кредит - это:
а)	себестоимость банковских услуг;
б)	цена денег, выдаваемых в качестве кредита;
в)	цена труда банковских служащих;
г)	цена товаров, которые можно купить за деньги, полученные в качестве кредита.

13.	Совокупными условиями выдачи кредита являются:
а)	срочность, платность, возвратность;
б)	выгодность, платность, срочность;
в)	безвозмездность, возвратность, срочность;
г)	бессрочность, возвратность, платность.

5.1.2 Примеры задач на ПЗ
Задача 1. По представленным в табл. данным постройте кривые спроса и предложения на рынке макаронных изделий. Определите равновесную рыночную цену и равновесный объём. 
	Цена, ДЕ
	Объём спроса, тыс. пакетов в год
	Объём предложения, тыс. пакетов в год

	12 
	80 
	20 

	24 
	70 
	40 

	36 
	60 
	60 

	48 
	50 
	80 

	60 
	40 
	100 



Задача 2. За основу используется график, построенный по данным задачи 1. Покажите на графике изменение рыночного равновесия на продукт в следующих ситуациях: 
а) происходит повышение цен на ресурсы, требующиеся для производства продукта; 
б) усовершенствован технологический процесс производства продукта, снижающий энергопотребление; 
в) в будущем потребителями ожидается повышение равновесной цены на продукт; 
г) в будущем производителями ожидается повышение равновесной цены на продукт; 
д) происходит сокращение количества фирм в отрасли, производящей продукт; 
е) вводится налог на продажу продукта; 
ж) предоставлена дотация производителю.

Задача 3. Спрос и предложение описываются уравнениями 
Qd = 30 – Р и Qs = 4Р – 20. Задание: 
1) графически изобразить функции; 
2) найти параметры равновесия (цену и объем);
3) найти излишек покупателя и продавца;
4) Как сложится ситуация на рынке, если административно будет установлена цена, равная: а) 8 ДЕ; б) 11 ДЕ?

Задача 4. Спрос и предложение некого товара Qd= 36 - 2Р; Qs= -4 + 3Р.
Задание: 
1) найти параметры равновесия (цену и объем)
2) государство установило налог на покупку данного товара 2 д.е. (на производителя). Найти параметры нового равновесия 
3) сколько денег поступило в бюджет?

Задача 5. В современной экономической теории в настоящий момент нет однозначного представления о том, действительно ли монополия наносит ущерб обществу. С одной стороны, совершенная конкуренция создает условия для удовлетворения сегодняшних потребностей общества с наименьшими затратами, так как в этом случае фирмы не имеют экономической прибыли. С другой стороны, монополия, получая экономическую прибыль, имеет возможность финансировать перспективные исследования и рискованные инновационные проекты, что также необходимо обществу. 
Задание. Аргументируйте, нужна ли обществу монополия.

Задача 6. Функция общих издержек совершенно конкурентной фирмы TC = 50Q + 2Q2. Каковы общий доход и величина прибыли, если фирма реализует продукцию по цене 250 ДЕ? 

Задача 7. Функция общих издержек совершенно конкурентной фирмы: TC= 2Q² +5Q + 1. Цена продукции Р=20.  Определите:
1) объем выпуска и максимальную прибыль в краткосрочном периоде;
2) цена, по которой фирме целесообразно продолжить производство в краткосрочном периоде (найти точку закрытия фирмы).

Задача 8. Функция общих издержек монополиста ТС = 0,5Q² + 2Q. Функция спроса на продукцию фирмы Р = 10-0,5Q. Определите:
1) объем продукции и цену, при которой прибыль фирмы максимальна. Каков размер прибыли при этом?
2) уровень монопольной власти (на основе индекса Лернера).

Задача 9. Что из нижеперечисленного учитывается при расчете ВВП? Если учитывается, указать, в каком методе учете ВВП и в качестве какой составляющей.
1. Доходы брокера от продажи акций. 
2. Рост товарно-материальных запасов фирмы. 
3. Доходы дельцов наркобизнеса. 
4. Покупка картины Валентина Коровина.
5. Проценты по облигациям частных фирм. 
6. Расходы фирмы на строительство нового цеха. 
7. Доходы врача, занимающегося частной практикой. 
8. Пенсия полицейского. 
9. Расходы на покупку фирмой земельного участка. 
10. Стоимость свободного времени. 
11. Расходы фирмы на покупку нового оборудования для замены изношенного. 
12. Зарплата, полученная рабочими за работу в другой стране, и пересланная домой. 
13. Расходы домохозяйства на покупку квартиры в новом доме. 
14. Доход, полученный от продажи государственной облигации. 
15. Штраф за стоянку автомобиля в неразрешенном месте

Задача 10.  Расходы населения на товары и услуги 500, на приобретение жилья 30, чистые инвестиции фирм 125, экспорт 20, импорт 23, госзакупки 38, трансферты 4, амортизация 17. Определите ВВП.

Задача 11. Определите ВВП.  
	Продукт
	Выручка от продажи
	Стоимость промежуточного продукта
	Добавленная стоимость

	Сырье (железная руда) 
	10
	
	

	Обогащенная железная руда
	15
	
	

	Сталь 
	36
	
	

	Прокат
	50
	
	

	ВВП
	-
	-
	



Задача 12. Определите ВВП по доходам и расходам. 
	Счет
	Млрд. у.е

	Валовые частные внутренние инвестиции 
	110

	Дивиденды 
	10

	Проценты по займам 
	8

	Проценты по облигациям 
	6

	Заработная плата наемных работников 
	436

	Прибыль корпораций 
	226

	Косвенные налоги   
	40

	Рентные платежи, доходы от недвижимости 
	82

	Государственные расходы 
	180

	Потребительские расходы 
	520

	Чистые инвестиции 
	90

	Экспорт 
	38

	Импорт 
	20



Задача 13. Заполнить таблицу. Найти среднее значение номинального и реального ВВП, их средний абсолютный прирост и темп роста
Динамика ВВП
	Наименование показателя
	2017 
	2018
	2019 
	2020
	2021

	1.Номинальный ВВП, млрд. у.е.
	33 248
	41 277
	38 807
	45 173
	54 586

	2. Дефлятор ВВП (к прошлому году), %
	98,3 
	103,3 
	108,8 
	110,2 
	106,1 

	3. Реальный ВВП, млрд. у.е.
	
	
	
	
	

	4.Абсолютное изменение (к прошлому году), млрд. у.е.:
	
	
	
	
	

	номинального ВВП
	-
	
	
	
	

	реального ВВП
	-
	
	
	
	

	5. Темп роста (к прошлому году), %:
	-
	
	
	
	

	номинального ВВП
	-
	
	
	
	

	реального ВВП
	-
	
	
	
	

	6. Темп прироста (к прошлому году), %:
	-
	
	
	
	

	номинального ВВП
	-
	
	
	
	

	реального ВВП
	-
	
	
	
	



Задача 14. Через сколько лет произойдёт удвоение цен, если уровень инфляции составит (а) 8%; (б) 12%; (в) 5%.
Решение. 
Есть «правило величины 70»: число 70 делится на ежегодный уровень инфляции и даёт возможность определить, через сколько лет произойдёт удвоение общего уровня цен. 

Задача 15. В стране производятся только газ и хлеб, бананы импортируют. Домохозяйства потребляют весь хлеб, бананы и частично газ. Найти:
1) номинальный ВВП (ВВПн), его абсолютное изменение и темп роста;
2) дефлятор ВВП и ИПЦ;
3) реальный ВВП (ВВПр).
Исходные данные
	Товары
	Прошлый год
	Текущий год

	
	Объем (q0)
	Цена (p0)
	Объем (q1)
	Цена (p1)

	Бананы, (импорт) млн.т.
	80
	30
	82
	25

	Хлеб, млн.т.
	112
	190
	120
	200

	Газ, млн. м3
	230 (40 домохозяйства, 190 фирмы)
	80
	240 (40 домохозяйства, 200 фирмы)
	95



Задача 16. В стране производятся только два товара. Найти:
1) номинальный ВВП (ВВПн), его абсолютное изменение и темп роста;
2) дефлятор ВВП и ИПЦ;
3) реальный ВВП (ВВПр).
Исходные данные
	Товары
	Прошлый год
	Текущий год

	
	объем (q0)
	цена (p0)
	объем (q1)
	цена (p1)

	Товар А
	100
	50
	110
	60

	Товар Б
	650
	210
	604
	220



Задача 17. В 2005 году по отношению к 2004 году потребительские цены в России выросли на 10,9 %. Как при этом изменилась покупательная способность рубля? Какова покупательная способность 500 руб.? 

Задача 18. В 2023 году по отношению к 2022 году потребительские цены выросли на 7,5%. Как при этом изменилась покупательная способность ДЕ? Какова покупательная способность 700 ДЕ? 

Задача 19. Найти индекс цен за период. На какую величину в среднем ежегодно росли цены? 
Таблица - ИПЦ на товары и услуги в России
	
	2014
	2015
	2016
	2017
	2018

	Декабрь к декабрю предыдущего года 
	100,00
(базисный год)
	112,91
	105,39
	102,51
	104,26



Задача 20. ИПЦ увеличился за год с 1,12 до 1,14. Найти уровень инфляции (π).

Задача 21. Используя данные представленной ниже таблицы, рассчитайте суммы налогов, подлежащие уплате в бюджет со следующих сумм доходов: 
а) 53 334 ДЕ; 
б) 86 000 ДЕ; 
в) 125 000 ДЕ. 
Порядок налогообложения доходов
	Размер облагаемого совокупного дохода за год
	Методика расчета налога


	До 40 000 ДЕ
	11%

	От 40 001 до 80 000 ДЕ
	4400 ДЕ + 15 % с суммы выше 40 000 ДЕ

	От 80 001 до 120 000 ДЕ
	8800 ДЕ + 20 % с суммы выше 80 000 ДЕ

	От 120 001 до 160 000 ДЕ
	13 200 ДЕ + 25 % с суммы выше 120 000 ДЕ

	От 160 001 ДЕ и выше
	17 600 ДЕ + 30 % с суммы выше 160 000 ДЕ



Задача 22. Каким будет состояние бюджета, если государству приходится обеспечивать 10%-ные ежегодные выплаты по внутреннему государственному долгу, составляющему 300 млрд ДЕ, производить закупки на 400 млрд ДЕ, обеспечивать трансфертные платежи в размере 200 млрд ДЕ при налоговых поступлениях, составляющих 500 млрд ДЕ?

Задача 23. Налоговые поступления бюджета равны 1000 ДЕ, расходы на социальную сферу составляют 150 ДЕ, доходы от госсобственности равны 250 ДЕ, расходы на оборону составляют 300 ДЕ, доходы от внешней торговли равны 100 ДЕ, расходы на поддержание экономической конъюнктуры и экономический рост составляют 700 ДЕ. Бюджет сбалансирован. Чему равны платежи по государственному долгу?

Задача 24. В стране твердая ставка налога 30 тыс. ДЕ в год. Найдите среднюю ставку налога с дохода в 120 тыс. ДЕ, с дохода в 150 тыс. ДЕ. На сколько процентов она больше во втором случае?

Задача 25. На основании данных таблицы постройте кривую Лоренца. Четко обозначьте точки на кривой Лоренца, через которые Вы ее строили.
	Страна 
	Денежные доходы – всего
	в том числе по 20-процентным группам населения, в %

	
	
	первая (с наименьшими доходами)
	вторая
	третья
	четвертая
	пятая (с наибольшими доходами)

	Морковия 
	100
	10
	15
	20
	25
	30

	Свеколия
	100
	5
	10
	15
	25
	45



Задача 26. Объем производства вырос на 17%, скорость обращения денег снизилась на 6%, денежная масс выросла на 30%. Как изменится уровень цен за этот период?

Задача 27. Как изменится объём денежной массы в стране, если скорость обращения денег замедлилась на 22%, объём физического производства снизился на 15%, а цены выросли на 25%?

Задача 28. В таблице представлены данные, характеризующие кривую производственных возможностей некоего острова, все жители которого заняты на производстве одного из двух товаров - копры или кокосового масла. В настоящий момент для производства используются все имеющиеся на острове 75 кокосовых пальм. Возможные комбинации производства представлены в таблице:
	Товар
	Производственные возможности

	
	А
	В
	С
	Б
	Е
	Г

	Копра, кг
	15
	14
	12
	9
	5
	0

	Кокосовое масло, кг
	0
	1
	2
	3
	4
	5


Используя данные таблицы:
1.	Постройте кривую производственных возможностей (КПВ).
2.	Определите, от скольких килограммов копры должны отказаться жители острова, чтобы выпустить первый килограмм кокосового масла?
3.	Определите, какова альтернативная стоимость кг кокосового масла при переходе экономики из т. С в т. В?
4.	На остров было завезено новое оборудование, позволяющее увеличить выработку копры на 25%. Какую форму примет КПВ в этом случае? Постройте новую КПВ.

Задача 29. По представленным в табл. данным определите величину предельного и среднего продуктов. Постройте кривые совокупного, предельного и среднего продуктов, объясните их взаимосвязь. Поясните, почему кривая предельного продукта сперва нарастает, а потом понижается и в итоге оказывается ниже горизонтальной оси.
Исходные данные
	Кол-во занятых, чел. (L)
	Совокупный продукт, шт. (ТР)
	Предельный продукт, шт. (МР= ТРi-TPi-1)
	Средний продукт, шт. (АР= ТР: L)

	1 
	15 
	
	

	2 
	34 
	
	

	3 
	51 
	
	

	4 
	65 
	
	

	5 
	74 
	
	

	6 
	80 
	
	

	7 
	83 
	
	

	8 
	82 
	
	



Задача 30. В приведённой ниже таблице показана зависимость общих затрат фирмы от объёма выпуска продукции. Рассчитайте различные виды затрат, заполняя соответствующие графы таблицы.
Затраты фирмы, д.е.
	Выпуск (Q), шт.
	Валовые затраты ТС, руб.
	Построян. затраты, FC
	Перемен. затраты,
VC
	Предельные затраты, MC
	ATC
(ТС/Q)
	AVC
(ТV/Q)
	AFC
(FС/Q)

	0
	120
	
	
	
	
	
	

	1
	260
	
	
	
	
	
	

	2
	360
	
	
	
	
	
	

	3
	460
	
	
	
	
	
	

	4
	600
	
	
	
	
	
	



Задача 31. ИП производит продукцию в собственном помещении. Расходы за месяц: оплата труда 1 000 у.е., материалы, услуги 1 670 у.е. Есть новое оборудование за 40 000 у.е. срок эксплуатации 8 лет. Для покупки оборудования взят заем 40 000 у.е. на 5 лет под 12% годовых. Проценты уплачиваются ежемесячно. Средний % по банковских вкладам за год 7%. 
Доход от продажи продукции 5 000 у.е. 
ИП мог бы сдавать мастерскую в аренду и получать ежемесячно 400 у.е. ИП мог бы устроиться на работу и получать за месяц 1 250 у.е. 
Найти за месяц:
1) явные и неявные издержки;
2) бухгалтерскую и экономическую прибыль.

Задача 32. Найти показатели в таблице
Затраты, доход и прибыль фирмы при разных объемах производства, д.е.
	Q, шт.
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	АVС 
	17
	15
	14
	15
	19
	19

	VС
	
	
	
	
	
	

	FC
	24
	24
	24
	24
	24
	24

	ТС
	
	
	
	
	
	

	АТС
	
	
	
	
	
	

	АFC
	
	
	
	
	
	

	МС
	
	
	
	
	
	

	Р (цена)
	28
	28
	28
	28
	28
	28

	ТR
	
	
	
	
	
	

	Прибыль (π)
	
	
	
	
	
	



Задача 33. Собственник земли, получающий ежегодную ренту 200 у.е., решил продать участок за 2600 у.е. Определите, какова должна быть рыночная ставка банковского процента.

Задача 34. Рассчитать цену земли, если рента с земельного участка в 10 га составила 450 у.е. в год, а ставка банковского процента равна 18%. 

Задача 35. На рынке установилась цена величиной 131 тыс. руб. за единицу товара. Фирма характеризуется в календарном периоде взаимосвязью объема производства (шт.), переменных и постоянных издержек (тыс. руб.) (данные приведены в таблице):
	Кол-во
изделий
	Валовой доход
	Предельный
доход
	?
	Переменные издержки
	?
	?
	?
	Прибыль

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	0
	0
	-
	100
	0
	100
	-
	-
	

	1
	131
	131
	100
	90
	190
	190.00
	90
	

	2
	262
	131
	100
	170
	270
	135.00
	80
	

	3
	393
	131
	100
	240
	340
	113.33
	70
	

	4
	524
	131
	100
	300
	400
	100.00
	60
	

	5
	655
	131
	100
	370
	470
	94.00
	70
	

	6
	786
	131
	100
	450
	550
	91.67
	80
	

	7
	917
	131
	100
	540
	640
	91.43
	90
	

	8
	1048
	131
	100
	650
	750
	93.75
	110
	

	9
	1179
	131
	100
	780
	880
	97.78
	130
	

	10
	1310
	131
	100
	930
	1030
	103.00
	150
	


Задание: 
1. Установите пропущенные названия столбцов.
2. Укажите размер максимально возможной прибыли фирмы.

5.1.3 Примеры заданий на контрольную работу  
Контрольная работа № 1. Вариант 1
Дайте развернутые ответы на вопросы.
1. Что представляет собой экономическая система? 
2. В чём суть воспроизводственного процесса? Какие этапы (стадии) выделяют внутри него? 
3. Чем экстенсивный путь расширенного воспроизводства отличается от интенсивного? 
4. Какие типы экономических систем исторически выделяются в экономической науке? Каковы отличительные характеристики, преимущества и недостатки каждой из них? 
5. Что представляет собой кривая производственных возможностей? 
6. В чём суть экономической модели кривой производственных возможностей? 
7. Какие важнейшие экономические положения позволяет сформулировать кривая производственных возможностей? 
8. Что понимается под альтернативными (вменёнными) издержками? 
9. Учитывают ли люди в повседневной жизни принцип альтернативных издержек? 
10. Как проявляется действие закона убывающей отдачи?

Задача с расчетами. Известно, что бензин производят из нефти. Допустим, на одном из предприятий нефти добывается 100 т, а из каждого килограмма нефти получается 500 граммов бензина. Постройте кривую производственных возможностей для двух продуктов – бензина и нефти. Покажите на графике, как сместится кривая, если возможности добычи нефти увеличатся на 30 %, а выход бензина возрастет на 20 %.

Контрольная работа № 1. Вариант 2
Дайте развернутые ответы на вопросы.
1. Что означает термин «объем спроса»?
2. Какие факторы определяют спрос на товары и услуги? 
3. Как выглядит кривая спроса? Как действует закон спроса? 
4. Как проявляются эффекты дохода и замещения? 
5. Что означает термин «объем предложения»?
6. Какие факторы определяют предложение товаров и услуг на рынке? 
7. Как выглядит кривая предложения? В чём суть закона предложения? 
8. Что понимается под рыночным равновесием, равновесной ценой, равновесным объёмом?
9. Как формируются излишки потребителя и производителя? 
10. Что понимается под субсидиями? Как их введение влияет на рыночное равновесие?

Задача с расчетами. Спрос и предложение на некий товар описываются уравнениями. Qd = 1200 -20P, Qs = 400 + 20Р. Задание: 
1) графически изобразить функции; 
2) найти параметры равновесия (цену и объем);
3) найти излишек покупателя и продавца;
4) Как сложится ситуация на рынке, если административно будет установлена цена, равная 15 ДЕ.

Контрольная работа № 2. Вариант 1
Дайте развернутые ответы на вопросы.
1. Что означают термин «макроэкономика»? 
2. Каковы основные функции домохозяйств как макроагентов?
3. Каковы основные функции фирм как макроагентов?
4. Какие рынки связывают макроэкономических агентов? 
5. Что понимается под ВВП страны? 
6. Какие доходы не учитываются при подсчёте ВВП? 
7. В чём заключается основное отличие номинального ВВП от реального ВВП? 
8. Что такое индекс потребительских цен? Что такое дефлятор ВВП? Чем отличаются эти коэффициенты?
9. Что такое «потенциальный ВВП»? 
10. Что понимается под экономическим ростом? Что рассматривается в качестве основных факторов экономического роста? 

Задача с расчетами. Экономика описана следующими данными, млрд. д.е.: амортизация 37; трансферты 22; личные потребительские расходы 255;  государственные закупки товаров и услуг 82; чистые инвестиции 43; рента 14; чистый экспорт 13; дивиденды 26; взносы на социальное страхование 30; заработная плата наемных рабочих 221; косвенные налоги на бизнес 18; нераспределенные прибыли корпораций 31; проценты на капитал 13; доходы от собственности 41; подоходный налога домохозяйств 36; налоги на прибыль фирм 29; прибыли фирм 86. 
Определить: 1. ВВП по расходам. 2. ВВП по доходам. 

Контрольная работа № 2. Вариант 2
Дайте развернутые ответы на вопросы.
1. Что означают термины «инфляция», «дефляция» 
2. Каковы внутренние и внешние причины инфляции? 
3. С помощью какого показателя можно измерить масштабы инфляции в стране? 
4. Какие виды инфляции выделяются в зависимости от темпа роста цен в экономике?
5. Какие факторы могут послужить причиной инфляции спроса? 
6. Какие факторы могут послужить причиной инфляции предложения?
7. Каковы основные экономические последствия инфляции? 
8. Каковы основные социальные последствия инфляции? 
9. Что понимается под антиинфляционной политикой государства? 
10. Назовите инструменты антиинфляционной политики государства. 

Задача с расчетами. Численность населения составляет 100 млн. человек. Из них, 24 млн. человек – дети до 16 лет, а также люди, находящиеся в длительной изоляции; 30 млн. человек выбыли из состава рабочей силы; 4 млн. 600 тыс. человек – безработные. Рассчитайте: а) величину рабочей силы; б) уровень безработицы. 

5.1.4 Оборудование и материалы для прохождения аттестации
При выполнении расчетных заданий на текущей и промежуточной аттестации требуется калькулятор.

5.2 Промежуточный контроль 
Примеры заданий
1 вариант (ОПК-6.1)
Задание 1. Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
По степени ограниченности блага делятся на две группы
1. экономические и неэкономические
2. долговременные и кратковременные
3. материальные и нематериальные
4. частные и общественные
Ответ:

Задание 2. Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Экономическим благом является:
1. скамейка во дворе 
2. вода из родника
3. бутилированная вода
4. клумба с посаженными цветами в городском сквере 
Ответ:

Задание 3. Прочитайте текст и установите последовательность. 
Расположите иерархию потребностей А. Маслоу от низших к высшим:
1. в социальных связях
2. в безопасности
3. физиологические
4. в саморазвитии
5. в уважении
Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо:
	
	
	
	
	



Задание 4. Прочитайте текст и запишите развернутый обоснованный ответ.
Хозяйка салона красоты наняла парикмахера с зарплатой 350 000 ДЕ в год. Размер арендной палаты составляет 50 000 ДЕ в год. Расходные материалы 25 000 ДЕ в год. Для организации своего дела она использовала свои сбережения 200 000 ДЕ, хранившиеся в банке под 10% годовых. Другая фирма предлагает ей работу с зарплатой 450 000 ДЕ в год.
Раскройте, что такое бухгалтерские и экономические издержки. Определите их величину.
Ответ:

Задание 5. Прочитайте текст и запишите развернутый обоснованный ответ.
Раскройте, что означает понятие «дифференциальная рента I типа (рода)». 
Ответ: 

Задание 5. К каждой позиции, данной в левом столбце, подберите соответствующую позицию из правого столбца:
	Фактор производства
	Доход, приносимый фактором производства

	1) трудовые ресурсы
2) земельные ресурсы 
3) ссудный капитал
4) предпринимательский капитал
	1.  прибыль
2.  оплата труда
3.  процент 
4.  рента


Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами:
	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	



Задание 7. Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Разведанные и используемые ресурсы относятся к категории
1. реальных;
2. потенциальных;
3. возобновляемых;
4. невозобновляемых;
5. заменимых.
Ответ: 

Задание 8. Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Предложение на рынке услуг земли по цене
1. эластично;
2. совершенно эластично;
3. неэластично;
4. совершенно неэластично;
5. имеет единичную эластичность.
Ответ: 

Задание 9. Прочитайте текст, выберите два варианта правильных ответов.
18. Снижение спроса на картофель при прочих равных условиях повлек за собой:
1. увеличение спроса па сельскохозяйственные угодья;
2. снижение спроса на сельскохозяйственные угодья;
3. рост ставки арендной платы;
4. рост ставки арендной платы;
5. снижение рентного дохода владельца земли.
Ответ: 

УК-9.1
Задание 10. Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Понятие «экономика» первоначально обозначало:
1. искусство ведения домашнего хозяйства
2. управление сельским поместьем
3. искусство управления хозяйством страны
4. искусство управления фирмой
5. умение обеспечивать прирост денег. 
Ответ:

Задание 11. Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Потребности в обороне страны, развитии фундаментальной науки относятся к категории …потребностей:
1. первичных
2. непроизводственных
3. производственных
4. личных
5. общественных
Ответ:

Задание 12. Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Увеличение объёмов производства материальных благ, основанное на техническом совершенствовании средств производства и более эффективном использовании ресурсов, называется … типом расширенного воспроизводства:
1. интенсивным
2. экстенсивным
3. простым
4. расширенным
5. сложным
Ответ:

Задание 13. Прочитайте текст и запишите развернутый обоснованный ответ.
Спрос и предложение на некоторый товар описываются уравнениями: Qd = 600 - 100P, Qs = 150 + 50Р
Приведите расчет равновесной цены и равновесного объема купли-продажи.
Ответ: 

Задание 14. Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Реакцию объёма производства продукции при соответствующем изменении количества всех используемых факторов производства характеризует:
1. отдача от фактора
2. эластичность
3. отдача от масштаба
4. рентабельность
Ответ: 

Задание 15. Прочитайте текст и установите соответствие.
К каждой позиции, данной в левом столбце, подберите соответствующую позицию из правого столбца:
	Характерные признаки
	Тип рыночной структуры

	5) дифференцированный товар
6) несколько крупных производителей товара
7) уникальная продукция
8) минимальная рыночная власть 
	5. олигополия
6. совершенная конкуренция
7. монополистическая конкуренция
8. монополия


Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами:
	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	



Задание 16. Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Перенос стоимости элементов основного капитала (основных фондов) на конечную продукцию в виде издержек, включаемых в себестоимость продукции, называется:
1. амортизация
2. норма амортизации
3. физический износ
4. восстановление стоимости
Ответ: 

Задание 17. Прочитайте текст и запишите развернутый обоснованный ответ.
Расходы домашних хозяйств составляют 960 ДЕ. Государственные расходы равны 270 ДЕ. Экспорт составляет 70 ДЕ, а импорт равен 75 ДЕ. Чистые инвестиционные расходы составили 246 ДЕ, амортизация равна 140 ДЕ. 
Рассчитайте ВВП по расходам. 
Ответ: 

Задание 18. Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Капитальные вложения в землю, недвижимость, машины, оборудование называются: 
1. портфельными инвестициями 
2. прямыми инвестициями
3. валовыми инвестициями 
4. реальными инвестициями
Ответ:

Задание 19. Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Изменение уровня текущих цен всех товаров и услуг, произведенных внутри страны, по отношению к уровню цен базисного периода, отражает показатель:
1. абсолютный прирост ВВП
2. дефлятор ВВП
3. индекс потребительских цен
4. индексы цен производителя
Ответ:

Задание 20. Прочитайте текст и запишите развернутый обоснованный ответ.
В некоторой стране в конце года естественный уровень безработицы равен 5 %, фактический уровень составил 8 %. Реальный объем ВВП равен 1500 млрд руб. Коэффициент Оукена = 2,5.
Определите реальный ВВП в условиях полной занятости.
Ответ:

Задание 21. Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Бюджетная система — это:
1. свод федерального бюджета и региональных бюджетов
2. свод федерального бюджета, региональных и местных бюджетов
3. свод федерального бюджета, региональных и местных бюджетов и бюджетов государственных внебюджетных фондов
4. финансовые ограничения на расходование денежных средств из федерального бюджета
Ответ: 

Задание 22. Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Полный объём выпущенных в обращение денег, включая наличные деньги и безналичные деньги, называется:
1. денежной системой
2. денежной массой
3. кассовой дисциплиной
4. денежной политикой
5. эмиссией денег
Ответ: 

2 вариант 
ОПК-6.1
Задание 1. Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Пресная вода в реке является благом  
1. экономическим, материальным, кратковременным
2. неэкономическим, материальным, долговременным
3. неэкономическим, материальным, кратковременным
4. экономическим, нематериальным, долговременным
Ответ:

Задание 2. Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Национальная программа по охране окружающей среды является примером … блага:
1. чистого общественного
2. чистого частного
3. смешанного общественного
4. смешанного частного
Ответ:

Задание 3. Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа. 
Если рента с земельного участка в 10 га составила за год 150 тыс. рублей, а ставка банковского процента равна 8%, то цена этого земельного участка будет
1. 1500 тыс. рублей
2. 1725 тыс. рублей
3. 1250 тыс. рублей
4. 1875 тыс. рублей
Ответ:

Задание 4. Прочитайте текст и запишите развернутый обоснованный ответ.
Предложение земли Qs = 100 га. Сельскохозяйственный спрос на землю: Qd = 100 - P. Несельскохозяйственный спрос на землю: Qd = 50 - P, где P - цена земли в тыс. руб. за 1 га. 
Определите: (1) функцию общего спроса на землю; (2) равновесную цену 1 га земли; (3) стоимость участка земли. 
Ответ:

Задание 5. Прочитайте текст и запишите развернутый обоснованный ответ.
Раскройте, что означает понятие «дифференциальная рента II типа (рода)». 

Задание 6. Прочитайте текст и установите соответствие.
К каждой позиции, данной в левом столбце, подберите соответствующую позицию из правого столбца:
	Характерные признаки
	Виды ренты 

	1) часть дохода землепользователя, которую он отдает в виде арендной платы собственнику земли
2) доход, полученный в результате использования ресурса с более высокой производительностью, при условии, что его предложение неэластично
3) доход, присваиваемый собственником земли в натуральной или денежной форме
	1. земельная рента 
2. абсолютная рента
3. дифференциальная рента


Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами:
	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	



Задание 7. Прочитайте текст, выберите два правильных варианта ответа.
Цена земли:
1. прямо пропорциональна приносимой ею арендной плате;
2. обратно пропорциональна приносимой ею арендной плате;
3. обратно пропорциональна норме ссудного процента;
4. прямо пропорциональна норме ссудного процента;
5. не зависит от ставки ссудного процента.
Ответ:

Задание 8. Прочитайте текст, выберите один вариант правильного ответа.
В условиях абсолютно неэластичного предложения земли земельная рента полностью зависит
1. от среднего уровня заработной платы;
2. банковской процентной ставки;
3. величины спроса на услуги земли;
4. моды на жизнь за городом;
5. инфляции.
Ответ:

Задание 9. Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Прогнозируемые, но точно не установленные запасы ресурсов относятся к категории 
1. реальных;
2. возобновляемых;
3. невозобновляемых;
4. [bookmark: bookmark4]потенциальных;
5. заменимых.
Ответ:

УК-9.1
Задание 10. Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Экономические отношения между хозяйствующими субъектами по поводу эффективного использования ограниченных ресурсов, а также принятие решений отдельными субъектами экономики в условиях экономического выбора, являются … исследования экономики:
1. базой
2. объектом
3. предметом
4. задачей
5. целью
Ответ:

Задание 11. Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Блага, распространённость которых настолько широка, что их стоимость практически равна нулю, и поэтому нет необходимости в их производстве и распределении, называются благами:
1. экономическими
2. неэкономическими 
3. предметами потребления
4. средствами производства
5. малоценными
Ответ:

Задание 12. Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
К преимуществам рынка относится все перечисленное ниже, кроме:
1. неблагоприятного воздействия на окружающую среду
2. высокой степени адаптивности к условиям производства
3. свободы выборы продавцов и покупателей
4. эффективного распределения и использования ресурсов
Ответ:

Задание 13. Прочитайте текст и запишите развернутый обоснованный ответ.
Спрос и предложение на некоторый товар описываются уравнениями: Qd = 11 - P, Qs = -4 + 2Р
Приведите расчет равновесной цены и равновесного объема купли-продажи.
Ответ:

Задание 14. Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Действие закона убывающей отдачи при найме дополнительных работников при той же величине основного капитала проявляется:
1. уменьшении прироста выпуска продукции
2. в снижении объёма производства продукции
3. снижении валовой прибыли
4. снижении предельных издержек фирмы
5. уменьшении производительности труда
Ответ:

Задание 15. Прочитайте текст и установите соответствие.
К каждой позиции, данной в левом столбце, подберите соответствующую позицию из правого столбца:
	Виды экономической деятельности
	Тип рыночной структуры

	1) производство молочной продукции
2) производство бумаги и картона
3) услуги почтовой связи
	1. олигополия
2. монополистическая конкуренция
3. монополия


Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами:
	А
	Б
	В

	
	
	



Задание 16. Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Средства производства, полностью потребляемые в процессе производства продукции, называются … капиталом:
1. основным
2. оборотным
3. интеллектуальным
4. ссудным
5. реальным
Ответ:

Задание 17. Прочитайте текст и запишите развернутый обоснованный ответ.
Расходы домашних хозяйств составляют 5 200 ДЕ. Государственные расходы 820 ДЕ. Экспорт составляет 400 ДЕ, а импорт равен 510 ДЕ. Внутренние валовые инвестиции 690 ДЕ. 
Рассчитайте ВВП по расходам.
Ответ:

Задание 18. Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Вложение денежных средств в ценные бумаги это: 
1. реальные инвестиции 
2. частные инвестиции
3. финансовые инвестиции
4. прямые инвестиции
Ответ:

Задание 19. Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Если номинальная процентная ставка равна 10%, а уровень инфляции - 4%, то реальная процентная ставка составит:
1. 14%
2. 6%
3. 4%
4. 2,5%
Ответ:

Задание 20. Прочитайте текст и запишите развернутый обоснованный ответ.
В некоторой стране проживает 140 млн человек. Доля трудоспособных - 60 % населения, из них работает работают 75 %. Доля незанятого трудоспособного населения, активно ищущая работу, составляет 50 %.
Определите: количество трудоспособного населения; количество занятых; количество безработных; уровень безработицы.
Ответ:

Задание 21. Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Основными видами доходов государственного бюджета являются: 
1. налоговые поступления
2. от использования государственного имущества
3. от продажи государственного имущества
4. безвозмездные поступления от физических и юридических лиц
5. помощь других государств 
Ответ:

Задание 22. Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Политика «дешёвых» денег: 
1. направлена на борьбу с безработицей
2. проводится в период экономического подъёма
3. направлена на борьбу с инфляцией
4. проводится в период экономического спада
5. направлена на сокращение денежной массы 
Ответ:

6 Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и опыта деятельности, характеризующих этапы формирования

Посещение занятий  
Максимальная оценка 10 баллов, баллы определяются на основании доли фактически посещенных занятий от количества аудиторных занятий по учебному плану.

Тестовое задание текущая аттестация
	Критерии оценивания
	Балл 

	90% и более тестовых вопросов выполнено правильно, даны верные комментарии
	10

	75-89% тестовых вопросов выполнено правильно, даны верные комментарии
	7-9

	50-74% тестовых вопросов выполнено правильно, даны верные комментарии
	4-6

	49% и менее процентов тестовых вопросов выполнено правильно
	0



Решение задач текущая аттестация
	Критерии оценивания
	Баллы 

	Задача (задание) выполнены на 90% и более. Получен правильный ответ (ответы). Нет ошибок в расчете показателей / в выводах / аргументации. 
	14-15

	Задача (задание) в основном выполнено (более 70%). Есть несущественные ошибки, неточности в расчете показателей / в выводах / аргументации. 
	11-13

	Задача (задание) выполнена не полностью (от 50% до 70%). Есть одна-две существенные ошибки в расчете показателей. Испытывает трудности при изложении выводов / аргументации. 
	6-10

	Задача (задание) выполнена на 49% и менее. 
Неверные расчеты показателей / неверные выводы / неверная аргументация.
Решение отсутствует. 
	0



Контрольная работа текущая аттестация
	Критерии оценивания
	Балл 

	Задача (задание) выполнены на 90% и более. Получен правильный ответ (ответы). Нет ошибок в расчете показателей / в выводах / аргументации. 
	27-30

	Задача (задание) в основном выполнено (более 70%). Есть несущественные ошибки, неточности в расчете показателей / в выводах / аргументации. 
	20-26

	Задача (задание) выполнена не полностью (от 50% до 70%). Есть одна-две существенные ошибки в расчете показателей. Испытывает трудности при изложении выводов / аргументации. 
	1-19

	Задача (задание) выполнена на 49% и менее. 
Неверные расчеты показателей / неверные выводы / неверная аргументация.
Решение отсутствует. 
	0



Компонент своевременности  
	Критерии оценивания
	Баллы 

	Контрольные задания выполнены и зачтены своевременно
	5

	Контрольные задания выполнены и зачтены позже контрольной даты на 2 недели
	3

	Контрольные задания выполнены и зачтены позже контрольной даты более чем на 2 недели
	0



7. Рейтинговая система для оценки успеваемости студента.  
[bookmark: _Hlk111909614]Бальные оценки для элементов контроля, очная форма обучения
	[bookmark: _Hlk111910038]Элементы учебной деятельности
	Максимальный балл на 1-ую КТ с начала семестра
	Максимальный балл за период между 1-й КТ и на конец семестра
	Всего за
семестр

	Посещение занятий
	5
	5
	10

	Тестовое задание
	5
	5
	10

	Решение задач на ПЗ 
	8
	7
	15

	Контрольная работа
	15
	15
	30

	Компонент своевременности
	-
	5
	5

	Итого максимум за период:
	33
	37
	70

	Промежуточная аттестация (максимум)
	-
	-
	30

	Нарастающим итогом
	33
	37
	100



Бальные оценки для элементов контроля, заочная форма обучения
	Элементы учебной деятельности
	Всего за
семестр

	Посещение занятий
	10

	Тестовое задание
	10

	Решение задач на ПЗ 
	15

	Контрольная работа
	30

	Компонент своевременности
	5

	Итого максимум за период:
	70

	Промежуточная аттестация (максимум)
	30

	Нарастающим итогом
	100



Пересчет суммы баллов в традиционную и международную оценку
	Оценка (ФГОС)
	Итоговая сумма баллов
(учитывает успешно сданный экзамен (зачет))
	Оценка (ECTS)
	Уровень освоения компетенции

	5 (отлично) (зачтено)
	90 – 100
	А (отлично)
	Высокий

	4 (хорошо)
(зачтено)
	85 – 89
	В (очень хорошо)
	Продвинутый

	
	75 – 84
	С (хорошо)
	

	
	70 – 74
	D (удовлетворительно)
	

	3 (удовлетворительно) 
(зачтено)
	65 – 69
	
	Пороговый

	
	60 – 64
	E (посредственно)
	

	2 (неудовлетворительно), (не зачтено)
	Ниже 59 баллов
	F (неудовлетворительно)
	Ниже порогового



Итоговая оценка представляет собой сумму баллов, заработанных студентом при выполнении заданий в рамках текущего и промежуточного контроля и выставляется в соответствии с данной шкалой.
Успеваемость студентов в семестре определяется следующими критериями: «зачтено» («отлично», «хорошо», «удовлетворительно»), «не зачтено» («неудовлетворительно»). Успеваемость студентов в семестре определяется следующими оценками:
«зачтено» – теоретическое содержание курса освоено по всем уровням. «Зачет» выставляются по результатам успешного выполнения студентами теоретических, практических работ, контрольных работ, усвоения учебного материала, в соответствии с утвержденной программой обучения, выставляется студенту, усвоившему программный материал глубоко и прочно, с полным пониманием существа вопроса, увязывая фундаментальные положения курса с практическим использованием их для решения технических задач.
«Отлично» – теоретическое содержание курса освоено по всем уровням; без пробелов выполнены практические задания.
«Хорошо» – теоретическое содержание курса усвоено в пределах порогового и продвинутого уровней; без пробелов выполнены практические задания, допустимы ошибки при выполнении некоторых видов заданий.
«Удовлетворительно» – теоретическое содержание курса освоено частично, в пределах порогового уровня; большинство практических заданий выполнено, некоторые, возможно, содержат ошибки.
 «не зачтено» – теоретическое содержание курса не освоено, дополнительная самостоятельная работа над материалом курса не приведет к существенному повышению качества выполнения учебных заданий. «Незачет» – теоретическое содержание курса не освоено, большинство практических работ содержат грубые ошибки, не выполнены контрольные работы, которые выдаются преподавателем, дополнительная самостоятельная работа над материалом курса не приведет к существенному повышению качества выполнения учебных заданий, выставляется студенту, не усвоившему программный материал.
«Неудовлетворительно» – теоретическое содержание курса не освоено, необходимые практические навыки работы не сформированы, большинство практических заданий содержат грубые ошибки, дополнительная самостоятельная работа над материалом курса не приведет к существенному повышению качества выполнения учебных заданий.

8. Ключи к заданиям промежуточной аттестации и критерии их оценивания
	Номер задания 
	Ключ к заданию
	Система оценивания (Количество баллов, критерий)

	1 вариант
	
	

	1
	1
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	2
	3
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	3
	32154
	2 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	4
	Рентный доход = 400000 * 0,2 - 50000 = 30 000 ДЕ 
Цена земли: Р = R: r = 30000 / 0,1 = 300000 ДЕ
	3,1 б — полный правильный ответ; 0 б — остальные случаи

	5
	Дифференциальная рента I типа (рода) возникает в результате эксплуатации лучших и средних по своему естественному плодородию и месторасположению земельных участков.  
	2 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	6
	А2Б4В3Г1
	2 б — полное правильное соответствие; 0 б — остальные случаи

	7
	1
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	8
	4
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	9
	25
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	10
	1
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	11
	5
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	12
	1
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	13
	600 - 100P =150 + 50Р
Ре= 3де, Qе = 600-100*3 =300 шт. 
	2 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	14
	3
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	15
	А3Б1В4Г2
	2 б полное правильное соответствие; 0 б все остальные случаи

	16
	1
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	17
	ВВП= 960 +270 +60 -68 +246 +140 = 1608
	2 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	18
	4
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	19
	2
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	20
	Циклический уровень безработицы = 8%-5% = 3%. 
Отставание ВВП = 3 % * 2,5 = 7,5 %.
Абсолютное отставание ВВП = 1500 * 7,5% = 112,5 млрд руб. 
ВВП потенциальный = 1500 + 112,5 = 1612,5 млрд руб.
	3 б — полный правильный ответ; 0 б — остальные случаи

	21
	3
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	22
	2
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	2 вариант
	
	

	1
	3
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	2
	1
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	3
	4
	2 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	4
	1. Qd = (100-Р) + (50-Р) = 150 -2Р
2. Qs = Qd; 100=150-2P. Р= 25 тыс. руб./га. 
3.Стоимость участка Р = 100 *25 = 2500 тыс. руб.
	3,1 б — полный правильный ответ; 0 б — остальные случаи

	5
	Дифференциальная рента II типа (рода) возникает в результате улучшения земель, осуществляемое людьми через вложения труда и капитала
	2 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	6
	А2Б3В1
	2 б — полное правильное соответствие; 0 б — остальные случаи

	7
	13
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	8
	3
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	9
	4
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	10
	3
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	11
	2
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	12
	1
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	13
	11-Р= -4 +2Р
Ре= 5де, Qе = 11-5 = 6 шт.  
	2 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	14
	1
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	15
	А2Б1В3
	2 б полное правильное соответствие; 0 б все остальные случаи

	16
	2
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	17
	ВВП= 5200 +820 +400 -510 +690 = 6600
	2 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	18
	3
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	19
	2
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	20
	Трудоспособное население = 140 *60% = 84 млн чел.
Занятые = 84 *75% = 63 млн чел.
Безработные = (84 - 63) *50% = 10,5 млн чел.
Уровень безработицы = (10,5 : 63+10,5)) * 100 = 14,3 %.
	3 б — полный правильный ответ; 0 б — остальные случаи

	21
	1
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи

	22
	4
	0,85 б — совпадение с верным ответом; 0 б — остальные случаи



image1.jpeg
PCR,
Aen. e

D=P

10

25 35404550




